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Isvoarele de drept 
.aleConsiliului ,JHrlg.ent

In valoroasa publicaţiune a dlor Ioan 
Papp preşedinte şi Paul Balaşiu consilier la 
Curtea de Apel Cluj „Codul de procedură 
civilă din Transilvania“ pag. 481 se discută 
chestiunea, dacă o ordonanţă a Consiliului 
Dirigent a putut să modifice o lege anterioară 
sau nu.

Dl Teodor Moisil în „Procedura civilă 
Ardeleană“ cu adnotări, Cluj 1924, publicând 
la ari. 94 textul ordonanţei cu Nr. 4199— 
1920 din 27 Februarie 1920, zisă a Consiliu
lui Dirigenl, privitoare la reprezentarea păr* 
ţilor prin advocaţi în faţa forurilor judiciare, 
susţine în observaţiune următoarele: „Această 
ordonanţă este ilegală. Legile puteau fi modi
ficate numai prin decrete. Ultimul decret al 
Consiliului Dirigent a fost dat la 17 Nov. 
1919 şi publicat în „Gazeta Oficială“ din 19 
Nov. 1919 . . .“ •

Dnii Papp şi Balaşiu în comeniarul lor 
la pag. 481 susţin: „In legătură cu această 
ordonanţă trebue să semnalăm susţinerea gre
şită â d l u i T .  Moisil (pr. civ. ard. pag. 52), 
după care ordonanţele dale de Cons. Dir.,

prin cari s^u modificat unele legi, ar fi ile
gale“.

Ma cred competent a lua parte la dis- 
cuţiunea pentru soluţionarea acestei contro
verse, ca unul care am luat parte Ia redac
tarea normelor de legiferare ale Consiliului 
Dirigent şi am croit drumul, pe care avea să 
meargă această legiferare.

Pentru a putea soluţiona controversa 
ivilă, dacă o lege anterioară putea fi modi
ficată printr’o ordonanţă sau nu, e nevoe să 
facem puţin istoric

in primele zile de funcţionare ale Consi
liului Dirigent, când cei ce ne-am întrunit la 
Sibiu reşedinţa aleasă, cam pe la 10 Dec. 
1918, am discutat chestiunea principiară de 
organizaţie, cum să lucreze Consiliul Diri
gent în legiferarea şi reglementarea diverse
lor chestiuni ce se iviau. Cu ce izvoare de 
drept să opereze: legi, decrete-legi, decrete, 
ordonanţe, statute?

Puterile Consiliului Dirigent, emanând 
din hotărîrile Marelui sfat ales de Adunarea 
Naţională dela Alba-Iulia, erau de suverani
tate naţională. Ele cuprindeau toate puterile 
suveranităţii. Totuşi fiind decretată unirea cu 
Pairia-mamă, Stat cu una dintre cele mai 
moderne constituţiuni, cei puşi la conducerea 
şi organizarea serviciilor publice, în afară de 
delegaţia dală de Adunarea Naţională şi prin 
delegaţia dată de Regele României, care a 
acceptat unirea în numele Palriei-mame, am. 
ţinut să ne conformăm prevederilor din Con
stituţie şi să pregătim drumul pentru legife
rarea unitară. Separaţiunea puterilor era un 
principiu de bază şi pentru Consiliul Diri-



9 8  ARDEALUL JURIDIC Cluj 1 April 1926

gent. întrunind în mânile sale cele 3 puteri, 
a sistematizat în discuţiunile asupra princi
piilor şi exerciţiul lor. Puterea legiuitoare a 
rămas să fie exei citată prin Consiliul Diri- 
gent în complectul său, cu discuţiuni şi votări 
potrivit principiilor organelor. corporative, 
puterea executivă a rămas să fie exercitată 
prin şefii departamentelor (şefii de resort), 
iar puterea judecătorească prin judecătorii, 
Tribunale şi Curţi cu deplină independenţă 
faţă de Consiliul Dirigent.

Emanaţiunile puterilor astfel constituite 
nu puteau fi decât cele cunoscute din doc
trina constituţională, legi dela puterea legiui
toare, regulamente sau ordonanţe dela pute
rea executivă. Cum Insă Consiliul Dirigent, 
ca organ de suveranitate naţională a Tran
silvaniei, Banatului şi a celorlalte ţinuturi ro
mâneşti din Ungaria, conducea numai o parte 
din teritoriul Statului, România-unifă n’a ope
rat în legiferare cu legi, rămânând ca aceste 
să fie emanaţiunile corpurilor legiuitoare con
stituite după prevederile constituţiei pentru 
întreagă ţara, n’a operat nici cu decrete-legi, 
rămânând ca aceste să fie emanaţiunile Rege
lui ca factor al puterii legiuitoare ordinare, 
ci a operat cu isvorul de drept denumii: de
cret a l Cons. Dir. — Ne dăm bine seamă, 
că emanaţiunile de legiferare ale Cons. Dir. 
sunt un isvor de drept extraordinar, cum în
săşi instituţiunea creată de Marele sfat a fost 
o instituţiune extraordinară. Am şi convenit 
(dnii Iuliu Maniu şi Aiex. Vaida-Veovod îşi 
vor mai aduce aminte de discuţiunea, ce am 
avut împreună în această chestiune), ca de
cretele Cons. Dir. să lie prevăzute cu număr 
curent roman, continuativ cât va ţinea legi
ferarea Cons. Dir., fără a indica anul sau 
data publicărei. Acesta era modul de citare 
al decretelor, care a fost menţinut şi mai 
târziu.

Prin urmare era clar pentru toată lumea, 
că decretele Cons. Dir. sunt normele de drept 
cu putere de lege, singurele prin cari se pu
teau modifica legi anterioare. Decretele erau 
emanaţiunea complectului Consiliului Dirigent, 
discutate şi votate după lungi discuţii, pre
gătite înainte şi comunicate cu membrii Cons.

Dir. Fiindcă Cons. Dir. era foarte aglomerat 
cu lucrări, şi de vreme ce în primele luni de 
funcţionare, dl Maniu preşedintele Cons. Dir., 
ţinea ca aproape toate actele de guvernare 
să fie trecute prin şedinţa Cons., era foarte 
dificil de a pufea trece vr’un decret prin for
mele de adoptare ale Cons.jDir. Dovadă, aşa că 
în afară de Decretul, prin care se înfiinţa 
Gazeta Oficială din 14 Dec. 1918, proximul 
decret cu Nr. I, elaborat de mine şi discutat 
în prealabil atât cu şefii de resort cât şi cu 
Secretarii generali în parte, timp de o lună 
şi jumătate, a putut fi trecui prin şedinţa con
siliului numai la 24 Ian. 1919.

Ca formă exterioară, decretele erau pre
văzute cu Nr. curent roman, având Introdu
cerea: Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Ba
natului şi părţilor româneşti din Ungaria a 
decretat şi decretează: (urma textul), Ia sfâr
şit datul şedinţei în care s’a votat şi semnă
tura dlui Iuliu Maniu, ca „preşedintele Con
siliului Dirigent“.

Astfel de decrete a dat Consiliul Dirigent 
în număr de 24, până la întrunirea corpurilor 
legiuitoare lâ 20 Nov. 1919. Ultimul a fost 
dat Ia 17 Nov. şi publicat în „Gazeta Ofi
cială“ din 19 Nov. 1919. ,

Din momentul ce s’au întrunit corpurile 
legiuitoare, Consiliul Dirigent s’a abţinut dela 
exercitarea puterei legiuitoare, deşi ea a tre
cut în mod formal asupra puterii constituite 
în art. 32 al Constituţiei numai prin decretul- 
lege de desfiinţarea Cons. Dir. publicat la 2 
Apr. 1920. In corpurile legiuitoare întrunite 
la 20 Nov. 1919 teritoriile ardelene erau re
prezentate în mod ordinar prin deputaţi şi 
senatori şi era natural ca puterea legiuitoare 
să fie exercitată prin factorii prevăzuţi în 
Constituţia Patriei-mame, devenită Constituţie 
a României întregite.

Din cele expuse rezultă, că cel mai înalt 
isvor de drept al Cons. Dir. egal cu legea, 
este decretul. Singur decretul putea modifica 
legi anterioare.

Al doilea isvor în rang, atât în doctrina 
cât şi în practica constituţională este regula* 
mentul, emanaţiunea puterei executive pentru 
executarea legilor. In practica constituţiei un*
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gare această emana|iune are denumiri a de 
ordonanţă (rendelet). Cum to|i cei ce ne Tă
cuserăm studiile în universităţile ungare eram 
obişnuiţi cu aceasta terminologie, în Ardeal 
se întrebuinţa denumirea de ordonanţă pen
tru regulament. Cuvântul însuşi indică ema- 
naţiunea de comandament (imperium) a orga
nelor din epoca de regim absolutist, impli
când ordonarea, funcţionarii Cons. Dir. între
buinţau ordonanţa pentru emanatiunile de pu
tere executivă.

Astfel s'a întâmplat, că unii şefi de re
sort au semnat ordonanţe, depăşind limitele 
stabilite în funcţionarea Cons. Dir., prin cari 
au atins şi dispozitiuni cuprinse în legi ante
rioare. Intre aceste este şl ordonanţa citată 
de dl Moisil la pag. 52. Ea nu corespunde 
normelor de funcţionare ale Cons. Dir. Or
donanţa ca emanaţiune de putere executivă a 
unui şef de resort nu putea modifica o lege 
anterioară sau un decret al Cons. Dir.

Nu putem să dăm dreptate dlor Papp şi 
Balaşiu, când susţin: „Denumirea de decret 
sau ordonanţă, ce se da acelor hotărîri legi- 
feratorii, nu importă, cum nici faptul că la 
darea lor luau parte Secretarii generali, orj 
că le semnau aceştia şi nu Şefii de resort 
sau nu toţi Şefii de resort“.

Cum rezulta din cele de sus, decretele 
puteau fi aduse numai de complectul Cons^ 
Dir. puteau fi semnate numai de dl luliu Ma. 
n>u ca preşedintele Cons. Dir.

In practică însă nu s’a observat strict 
această delimitare, aşa că jurisprudenţa şi 
practica constantă a instanţelor judecătoreşti 
au consfinţit şi ordonanţele ca isvor de drept 
modificator al unei legi anterioare.

Victor Onişor
profesor universitar.

A apărut de sub tipar şi s’a expediat tuturor 
abonaţilor noştri Tabla de materii pe anul 1,925 a 
revistei „Ardealul Juridic“. ,

Alcătuită pe materii şi alfabetic cu indicarea 
numărului revistei şi a paginei unde poate fi găsită 
uşor chestiunea tratată, socotim că e indespensabijă 
folosire! revistei. ’

Costul — una coală tipărită — este de 20 lei.

Intravilane şi Extravilane
Dlsllnc;lunea lor In sfera de aplicare a legii 

de reformii agrară din Transilvania

Cu ocaziunea aplicării legii de reformă agrară 
din Transilvania este prima oară când distincţiunea 
intravilanelor de extravilane prezintă mare interes, 
deoarece are drept consecinţă, dupăcum intră într’o 
categorie sau alta, exproprierea sau scutirea de 
expropriere.

Legea R. A. din Trans., dispune în art. 6 al. a) 
exproprierea în întregime a pământului cultivabil din 
proprietăţile rurale şi extravilanele urbane, ; care 
dispoziţiune se corectează în punctul 7 al aceluiaş 
articol, exceptându-se din proprietăţile rurale supuse 
exproprierii, intravilanele rurale.

Art. 14 din legea şi reg. 1. r. a. din Trans., 
edictează în scopul rezolvării problemei locuinţelor 
exproprierea tuturor terenurilor, —  de orice natură ar 
fi, — situate într’o rază dela margirtea comunei de 
600 metri în comunele rurale şi 1000 metri în comu
nele urbane, centrele miniere, industriale, balneare, 
exceptând dela expropriere pentru prezent, numai 
intravilanele.

Aceasta distincţiune în sfera de aplicare a legii 
de reformă agrară din Trans., a daţ naştere la mari 
contestaţiuni, cari probabil acum îşi sfârşesc ultimile 
vibraţiuni în pretoriul Comitetului agrar.

O distincţiune precisă, legală, care să clarifice 
în mod necontestat, intravilanele şi extravilanele, nu 
există.

Caftea funduară, este adevărat că dă uneori 
indicaţiuni, cari pot fi luate în considerare, — dar 
de foarte multeori indicaţiunile cărţii funduare, ne
puse la curent în decursul timpului, numai corespund 
realităţii.

Astfel, deşi unele terenuri sunt indicate în cartea 
funduară ca extravilane, cercetate la faţa locului se 
constată că sunt deja clădite, un cartier întreg de 
oraş, iar altele, deşi în cartea funduară sunt trecute 
ca intravilane, — deoarece au fost destinate pentru 
a fi construite de atunci, de când au fost înscrise în 
cartea funduară, — totuş se constată că sunt în afară 
de raza oraşului sau satului, locuri de păşune sau 
cullivate, neîngrădite, neclădite, şi aceasta se explică, 
prin faptul, că cu toate că au fost prevăzute pentru 
construcţiuni, extensiunea oraşului sau salului s’a făcut 
în altă direcţiune.
i Astfel, fiind, singurul criteriu de apreciere, în 
caz de contestare este numai sifuaţiunea de fapt a 
terenurilor, constatată la faţa locului şi aprecierea 
directă la faţa locului de Comisiunea, respectivă, — 
constatare care este singura operantă în, lucrările 
privitoare la aplicarea legii de reformă agrară, —

. deoarece cu această ocaziune, — după cum, arăt mai.
sus :— este prima oară, când distjncţiunea intravila- 

,: nelor de extravilane prezintă mare , interes,, având
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drept consecinţă, după cum inlră înir’p categorie sau 
alta, exproprierea sau scutirea, — şi în consecinţă 
aceste constatări cerând mai multă atenţiune, chiar 
dacă unele terenuri ar fi trecute în cartea funduară 
ea intravilane, datele cărţii funduare, — potrivit pro- 
cedurei civile din Trans.,— putând fi combătute prin 
orice mijloace de dovadă, cori tind a dovedi con
trariul, dacă prin constatările „de visu“ ale comi- 
siunei se dovedeşte o stare de fapt în contradicţie 
cu indlcaţlunlle cărţii funduare, în speţele unde se 
aplică legea de reformă agrară, numai aceste con
statări au valoare şi primează tndicaţiunile ce nu 
corespund realităţii din cartea funduară.

In sprijinul acestei argumentări, că situaţiunea 
de fapt este concludentă în distincţiunea intravila
nelor de extravilane este art. 16 legea şi reg. I. a. 
din Trans. şi art. 14 din aceeaş lege.

Art. 16 reg. 1. r. a. din Trans. prevede că :
; , . . .d a c ă  se vor ivi deosebiri între datele 

cadastrale şi situaţiunea de fapt în ceeace priveşte 
natura pământului, se va lua în considerare situaţia 
de fapt, rămânând ca datele cadastrale să fie îndrep
tate la timpul său de organele competente“.

Art. 14 1. r. a. din Trans., dă un preţios ele
ment de apreciere în această distincţiune şi susţine 
argumentul că situaţiunea de fapt este concludentă, 
deoarece:

1. împarte terenurile în privinţa expropriabili- 
tăţii, de prezent, în două grupe — intravilane şi extra
vilane, — din cari intravilanele nu sunt expropriabile 
în prezent, — în anumite condiţiuni în viitor, după 
5 ani dela promulgarea legii, — iar extravilanele 
sunt expropriabile, oricare ar fi natura lor.

Terenurile extravilane sunt aşezate pe o rază 
care are ca punct de plecare marginea comunei, şi 

, în consecinţă aceasta, margine este măsura de deo
sebire a intravilanelor de extravilane, intravilane fiind 
acelea, cari sunt situate înăuntrul ei.

2. Margine# nu poate fi considerată o linie 
ideală, care să înconjoare comuna, ci aceasta trebuie 
stabilită în fiecare punct contestat, — după situaţiunea 
locală. .

Stabilirea margine! comunei este o chestiune 
de fapt; — de apreciere directă la faţa locului şi 
indicaţiunile cărţii funduare sau orice alte acte pot 
să nu corespundă la un moment dat cu situaţiunea 
de fapt.

Din toate cele expuse, ca o concluziune finală, 
se învederează, că distincţiunea intraoilanelor de extra
vilane nu pune o problemă juridică, a cărei desle- 
gare ar comporta interpretare de acte; că indiferent 
de orice indicaţiuni ce ar rezulta din acte, — carte 

; funduară, e tc . . i .  singurele concludente în aceasta 
distincţiune sunt constatările „de visu" ale situaţlunei

de fapt în momentul interesant pentru expropriere, 
ale instanţelor ce sunt chemate a judeca. :

Vasile F . Petrescu
judecător de şedinţă 

Tribunului Sibiu

Unificarea srreşStăt continuă
Cu durere observăm noi avocaţii din Ardeal 

şi Banat, că sub titlu de unjficare se desfiinţează 
una după alta, în modul cel mai surprinzător fără 
orice pregătire: instituţiuni şi proceduri înaintate şi 
înrădăcinate în spiritul nostru, înlocuindu-le fără orice 
tranziţie cu altele prin cari, fiind învechite se 
coboară nivelul justiţiei noastre din ce în ce mai 
mult. Fără ascultarea noastră se aduc aceste legi 
de pe azi pe mâine, găsindu-ne deodaiă înaintea unui 
fapt împlinit. Şi nouă nu ne rămâne alta decât pro
testări neîncetate. Suntem deja exasperaţi cu 
această activitate, văzând, că, deşi apărăm interese 
obşteşti, cele ale publicului, lofuş în Bucureşti nu voiesc 
să audă strigătul nosiru de alarm ă.

Abia a răsunat protestul energic din partea 
Uniunei avocaţilor contra legii de accelerare a jude
căţilor încă în vigoare şi împotriva proiectului refe
ritor la taxe de timbre, cu regret ne vedem înaintea 
unui nou fapt împlinit şi mai regretabil. E vorba de 
introducerea noului sistem învechii deja şi în Regal 
şi anume a Serviciului Corpului de portărei.

După două luni de experienţă, de când ît avem, 
nu exagerăm afirmând că în urma1 acestei inovaţii am 
ajuns în mersul justiţiei până la siare de faliment.

Nu e discutat că desvolfarea justiţiei privind alâf 
dreptul material cât şi pe cel procedural, merge 
către ramificare. La noi atribuţiunile portăreilor sta
bilite în Regulament sunt împărţite deja de multe de
cenii între diferite organe de funcţiune şi anume: 
judecătorii, notari publici, executori şi înmanuatori. 
Aceasta a pretins-o înmulţirea pricinilor de rezolvai 
rezultată din evoluţia vieţii economice. Reunificarea 
din nou într’un singur organ a acestor agende diferite 
este o idee nechibzuită, chiar absurdă..

In ariicoJnl prudent şi minuţios al cllui 'udecător 
Jusiin L. Anca apărut în nrul 4 aj acestei reviste s’a 
arătat foarte exact ce efect are serviciul portăreilor 
asupra execuţiunilor silite. Şi anume că birocratismul 
va face iluzorică procedura de execuţie. Aceasta nu 
însemnează mai puţin decât aţingerea creditului ţării. 
Trebuie să mărturisim că neîncrederea deja din 
partea comercianţilor ardeleni şi bănăţeni faţă de 
clienţii din Vechiul Regat când e vorba de creditare, 
se poate deduce tocmai din cauza greutăţii ce se 
întâmpină la încasarea silită a creanţelor, lipsind o 
lege eficace de execuţie. Acuma şi noi am ajuns iot 
în aceeaş situaţie. Ba chiar cred că la noi siarea 
lucrurilor este în prezent mai critică, prin faptul că, 
deocamdată avem numai pe lângă tribunale portărei 
delegaţi, iar pe lângă judecătoriile rurale nu există, 
aşa că aceştia trebuie transportaţi de la reşedinţa tri
bunalului pe la reşedinţele judecătoriilor şi la locurile 
cele mai îndepărtate din judeţ. Aceasta cauzează nu 
numai supracheltuieli cari sunt în comparaţie cu 
creanţa adeseori insuportabile, dar procedura de 
execuţie va fi prin supraîncărcarea portăreilor foarte 
întârziată.



CiBl, 1 Aprilie 19^6 ____________ ARDEALUL JURIDIC ____________ ___________________ 101

Ne putem fac o ideea despre starea lucrului 
dacă ştim de exemplu că până acum la judecătoria 
de ocol din Timişoara, căreia îi aparţin circa 30 
comune, au funcţionat trei executori, abia putând 
satisface cerinţelor. Iar acum a 4 portărei sunt desti
naţi a rezolva lucrările din tot teritoriul tribunalului, 
căruia îi aparfin şi 9  alte judecătorii mixte cu p este  
200 com une. Aceste lucrări le-au executat mainainte 
12 executori! Astfel nu*i de mirat că din supraîncăr
carea portăreilor existen|i a- rezultat o reducere a 
mersului normal al agendelor în aşa măsură, că ne 
desparte numai un pas de stagnata totală, atât în 
privinfa execuţiilor silite cât şi a licitaţiilor.

Dar nu trebuie să uităm că aceşti 4 portărei 
sunt însărcinaji, la noi, în păr|ile alipite, şi cu alte 
lucrări, îndeosebi cu înmânări. Deşi aceasta funcţiune 
de fapt o îndeplinesc de regulă prin agenţi, dar şi 
numai cu încasarea şi manipularea complicată a 
taxelor de înmânare, îndeosebi şeful portăreilor este 
în măsură prea măre de ocupat.

Iar înlocuirea fostului sistem automatic în înmâ
nări. cu cel de portărei a rezultat în mod firesc tot 
o situaţie deplorabilă de stagnare. Transformând pro
cedura de înmânare exact conform textului regula
mentului referitor, suntem de fapt întorşi la starea 
medievală, când nu exista nici trenul, nici poşta în 
sensul de azi. Despre aceste insiilujii ale progresului 
din secolul XIX regulamenlul de fapt nu ia cunoştinţă, 
încredinţând transmiterea şi înmânările portărelului 
călător, adică agentului de portărel (ce e şi mai 
rău), care umblă din sat în sat cu citaţiile, hotărârile 
de înmânat în slraijă.

„adevărat, că în realitate,, nu-i ,chiar aşa. 
De fapt în executarea înmânărilor nu e important ca 
înmânarea s’o efectueze însuş portărelul ori agentiit; 
ci ca taxa de înmânare să fie plătită corăspunzător 
drumului socotit după chilometri. Dacă se plătesc 
taxele chilometrice, atunci devin apte şi bune pentru 
a îndeplini funcţia portăreilor atât poşta cât şi orga
nele administrative. Stăm, aşadar, din nou în fata 
unei fiscalităţi ascunse, viclene, care însă n’o putem 
pune în concordantă cu seriozitatea justiţiei.

Dar nici aceasta intentiune de fiscalism în sine 
nu e deloc motiv suficient ca să se desfiinţeze o 
procedură cinstită şi înaintată. Căci nu trebuie multă 
medifare asupra chestiei, care procedură este mai 
practică, când prezenlând la judecată d. e. o acţiune 
cuvenit timbrată, procedura merge dela sine fără orice 
alt demers, până la prima desbatere, ori cea nou 
introdusă, pe lângă care pentru fiecare cerere tre
buie să umblăm ore întregi, făcând coadă la portărel, 
ca să putem achita diferitele noui taxe, ce se repetă 
de atâtea ori, de câte ori este ceva de înmânat. 
Agravează situaţia aceasta, şi faptul, că portăreii 
abia numiţi, în numeroase cazuri fără experienţă, nici 
nu pot cunoaşte îndenju.s taxarea destul, de compli
cată, aşa că şi în această privinţă domneşte un haosl 
Consecinţa este că în toate cazurile unde este nedu
merire, percepe mai mult decât se cuvine după lege.

In orice caz, pentru sporirea taxelor judiciare 
s’ar putea găsi şi altă solutiune, decât regimul actual 
care zadarnice, te mersul normal al justiţiei. Pentru 
această inovaţie n’a existat nici un motiv serios, căci 
organele admin strative n’au dat loc la neîncredere, 
tot aşa şi poşta a corăspuns pe deplin spre a parti
cipa mal departe !a înmânările judiciare.

• Dealtcum la noi introducerea acestor, noui taxe 
de inmanare înaintea unificării legilor de taxe şi de 
timbre este şi o mare nedreptate.

In vechiul Regat unde nu exista alte acte decât . 
coli timbrate, taxele de înmânare poate că sunt mâi ; 
suportabile, cu atât mai vârtos că împricinaţi de acolo 
au fost obicinuiţi în parte cu aceste inconveniente. 
Insă aici la ‘noi, unde timbrăm fiecare cerere şi pro
cese verbale şi plătim laxe de sentinţă şi de apel 
destul de ridicate, nu ni-se pot impune şi alte taxe. 
Este şi curios, chiar absurd, ba şi ridicol pentru noi \ 
ca inmanuările executate în mod inutil prin portărel, 
ori prin agent cu mica calificatiune să ne coste mai 
mult decât judecarea însăşi isprăvită prin judecătorii 
cu înalt studiu, evaluând munca lor cu timbrele şi 
taxele achitate după procesele verbale, sentinţă şi apel.

După atâtea inconviente de cari avem’parte la 
orice reformă, introducerea sistemului de portărei a ?, 
fost ultima lovitură contra mersului justiţiei, cu care 
paharul amar s’a umplut. In starea noastră critică:, 
spre a salva justiţia cu o ultimă forjare s’a recurs la 
arma necunoscută în analele profesiunei avocaţiale: 
la grevă, în convingerea noastră tristă, că prin pure 
protestări nu mai putem ajunge Ia nimic.

Dr. Mauriciu Kell
' avocat, Timişoara.

NOUŢĂ Ţi MED ICO-L KG A Lb
. ij*

Căutarea paternităţi 
şi medicina legală

Individualitatea petelor de sânge; căutarea pater- 
nliâtel prin examenul sângelui; diagnosticarea 
gravldltălei şl a avortului prin analiza sângelui

Datorită unei pregătiri insuficiente, a studenţilor 
în drept în domeniul liedicinei Legale — în spejă a 
viitorilor magistraţi — chestiunile curente cu aplica
rea lor în justiţie, suni prea puţin cunoscute.

Cu atât mai puţin, noutăţile acestei ştiinţe, sunt 
departe de a intra la timp în practica judiciară.

In credinţa, că îndeplinim o datorie, vom face 
cunoscut, celor chemaţi să apeleze la ele, noile me
tode, aplicate în expertizele medico-legale asupra şi 
cu ajutorul sângelui.

Indioidualiiatea pete lor  de sânge. Să ştie că as
tăzi o pală suspectă de sânge, supusă unui examen, 
se poate preciza dacă e de sânge şi dacă sângele 
e de om sau de animal. In unele împrejurări se mai 
poate spune din ce parte a corpului provine sângele 
din pată: din nas, plămâni, menstruaţie, naştere, etc.

Aceste erau posibile până acum 2—3 ani.
Şiiinta vine să adauge încă o metodă. Aceasta, 

deocamdată nu este pe deplin rezolvită, dar viitorul 
cel mai apropiat o va arata ca cea mai de valoare.

Această metodă poartă numeie de metoda 
isoaglutinărei şi se bazează pe următoarele principii:

In sângele uman circulă nişte substanţe naturale, 
pe care le moştenim dela părinţii noştrii şi care du
rează neschimbate, toată viata.

Aceste substanţe se găsesc şi în partea lichidă 
a sângelui (plasmă), cât şi în globulele roşii ale 
sângelui. i

Aceste substanţe au particularitatea de a pre
cipita (aglutina) globulele roşii şi globulele roşii se ,
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Iasă precipitate numai de sângele unor anumiţi indivizi.
In toată lumea s’a găsit două substanţe diferite 

cari circulă în sângele uman. Aceste substanţe se pot 
găsi împreună la acelaş individ, pot fi câte una, sau 
lipsesc complect. Şi astfel lumea este împărţită în 
patru grupuri biologice.

Cum se pot aplica aceste date Ia identificarea 
petelor de sânge 1

In felul următor: în pata de sânge se găsesc 
globulele roşii şi partea lichidă închegată (cuagulată). 
In ele se găsesc substanţele care precipită şi ele 
rezistă multă vreme uscăcimei. Dacă la o mică crustă 
de sânge se adaugă, pe o lamă de sticlă, o picătură 
de sânge dela un individ bănuit, vom putea observa 
precipitare sau nu. încercând cu mai multe probe de 
sânge, vom putea stabili în ce grup intră pata şi în 
ce grup intră individul bănuit, ca autor ai unei crime. 
Astfel facem identificarea.

Metoda pare simplă, dar cere o pregătire spe- 
cială, căci ea dă loc la erori şi are restdcjiuni.

Am spus, că în toată lumea sunt două substanţe, 
adică mai mulţi indivizi au una şi aceaşi substanţă. 
Asta înseamnă, că odată ce găsim una din aceste 
substanţe în pata de sânge, spunem numai că ace
astă pată p oate  fi a cutărui sau cutărui individ. In 
caz când aceiaşi substanţă e şi în pată şi în sângele 
individului bănuit, conchidem, că pata paate  proveni 
dela acest individ, când însă în pată e altă substanţă 
şi în sângele individului alta, atunci putem preciza  
cu toată  siguranţa, că pata nu provine dela acel 
individ.............

In cazuri pozitive, metoda dă indicii de p roba
bilitate, în cazuri negative de siguranţă.

Şi aceasta este foarte util, scăpând dela ares
tări nedrepte pe unii indivizi.

In acest stadiu, metoda este d e . mult întrebuin
ţată în justifia germană, franceză, italiană, engleză şi 
americană. .

Se lucrează încă la perfecţionarea ei, în ceeace 
priveşte rezultatele pozitive.

E timpul să o utilizăm şi noi.
Căutarea palernitâfei. Pe aceleaşi principii, ca 

şi individualitatea patelor de sânge, căutarea paterni- 
tăţei are astăzi o metodă ştiinţifică. .

Substanţele sângelui se moştenesc şi rămân ne
schimbate toată viaja. Din cercetările făcute până în 
prezent, s’a stabilit unele reguli, care au dat dreptul 
ca metoda să între în practica judiciară..

Nu mai puţin, în codul civil german, metoda a 
fost introdusă în mod oficios.

Se ştie că un copil trebuie să moştenească ca
lităţile sângelui, fie ale mamei, fie ale tatălui. Cu alte 
cuvinte, un copil născut dintr’un tată şi mamă cu o 
anumită calitate, va moşteni fie calitatea mamei, fie 
a tatei. Lucrul este de asemeni stabilit şi contrariu: 
copilul nu poate moşteni o altă calitate decăt a pă
rinţilor săi.

Şi aci metoda aţe aceeaşi restricţiune. pe care 
o are şi aplicarea ei asupra petelor.

In cazurile când se vor găsi aceeaşi calitate la 
copil, mamă şi tată, se va spune că acest copil poa/e 
f i  al acestora. In cazurile când calitatea lipseşte, se 
va spune cu siguranţă, că acest bărbat sau femee, 
nu sunt părinţii copilului din cauză.

Chiar în acest stadiu, metoda este foarte utilă 
şi ar avea de sigur multe aplicaţiuni: insuficienta 
mărturiilor, coabitarea unei femei cu mai mulţi băr
baţi, etc.

Legile la noi în vigoare astăzi, referitor la cău
tarea paternităţei, sunt sprijinite numai pe martori.

In Ardeal, codul civil în art. 163 şi aliniatele 
de sub acest articol, prevede căutarea paternitătei.
In toate aliniatele acestui articol, se remarcă greu
tatea de a se putea stabili paternitotea. Metoda de
scrisă de noi, dă indicii mai sigure în cazurile ne
gative Cu ea se va putea mai uşor alege tatăl, în 
cazul de „plurium concubentiune*.

In Vechiul Regat, art. 307 al codului civil in
terzice căutarea paternităţei şi admite în art. 308 cer
cetarea maternitătci: »copilul ce’şi va reclama pe 
mama sa va fi dator a dovedi că el este acelaş co
pil pe care ea l’a născut“. Această dovadă se va 
putea mai cu uşurinfă face, utilizând metoda descrisă.

Pe lângă examenul sângelui se va putea apela 
la antropologie şi rezultatele asemănărilor sau deose
birilor anatomice, cu acele ale sângelui, vor ii me
tode mai ştiinţifice şi mai superioare mărturiei.

Căutarea paternitătei, intră deci pe făgaşul me
todelor pozitive şi ne facem o datorie, făcând atenji 
pe magistraji.

D iagnosticarea avortului ş i a  gravidilăfei. Sem
nele pe care le prezintă femeia gravidă în primele 
trei luni, nu dau siguranţă medicului, de a diagnos
tica o sarcină. De aceea un mare savant german a 
descoperit o metodă cu care se poate descoperi 
sarcina chiar din primele săptămâni. Această metodă 
poartă numele descoperitorului ei reacţia lui Abder- 
halden.

Metoda este complicată şi cere instalaţiuni spe
ciale. La noi se poate aplica.

Cu aceeaşi metodă se poate descoperi şi avor
tul. Aceasta se datoreşte faptului, că după expulza
rea produsului de concepţie din uter, în sângele ma
mei continuă să circule încă câteva săptămâni, sub- 
stanjele ce caracterizează graviditatea.

S ’a mai dovedit că aceste substanţe rezistă şi 
uscăciumei, ceeace a adus Ia aplicarea metodei şi în 
petele de sânge provenite dela avort sau sarcină.

Din faptele expuse până aci, se poale observa, 
cum ştiin(a medicinei legale câştigă tot mai mult şi 
prinde să se închege, cu o serie de metode pozitive.

Cine a azistat la evoluţia ei, îşi poate dă seama 
de progresele realizate în ultimii ani.

Dela ştiinţa, care odinioară cerea pe lângă cu- 
noştiinţi vaste şi inteligentă, azi cere o pregătire se
rioasă în domeniul laboratorului. Prin ei se va rea
liza încă multe probleme, nesigure.

Medicul legist, cu rutina omului de laborator, 
este acela la care trebue să apeleze justiţia, pentru 
luminarea cazurilor pendinte de ea.

Specialistul şi veşnica perfecţionare sunt singu
rele chezăşii, că expertiza va fi făcută în cadrele 
ştiinţei. Dr. M. K ernbach

cojm ţ5 3 [B ei Aţţqa.1 nmnsuoo ap oipunţ |n[cu3ţcui ojâaAud 03 
Codului civil român unificat, literatura noastră juridică s’a îmbo
găţit cu lucrarea apărută sub titlul „Dreptul de moştenire al 
soţului supraveţuitor“ de Andrei Rădulescu, consilier la Casaţie 
şi membru al Academiei Române. Editura Cultura Naţională 
Bucureşti 1925. Lucrarea a făcut obiectul unei comunicări a auto
rului la Academia Română şi consistă în examinarea situaţie} 
juridice a soţului ce rămâne în viaţă în dreptul civil român şi 
comparat (rus, austriac, maghiar, german, elveţian, englez).
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JURISPRUDENTA

Curtea de Apel Timişoara .
(Judecând in materie de contencios Adttv)

Nr. C. I, 169/6/1926.
Magistrat inamovibil muiat fără  consimfimăni. Cerere 

de transferare. Interpretarea legii do org. judecătorească.

In numele leg ii!
. Curt- a de Apel: Timişoara în procesul 

intentat de reclamantul Ionaşcu Nicolae jude
cător la Tribunalul Oravita reprezentat prin 
avocatul Celerianu M. Petre din Timişoara 
contra pârâtului Ministerul de juslifie repre
zintă! prin avocatul Statului Dr. Ionel Subjire 
pentru anularea actului administrativ în baza 
desbaterei orale terminate Ia 8 Martie 1926 
a dat în ziua mai sus arătată următoarea

D e c i  z i u n e
Daclară ca ilegală propunerea de trans

ferare a judecătorului inamovibil Ionaşcu Ni
colae făcută de dl Ministru al Justi{iei şi în 
consecinţă în conformitate cu art. 6 din legea 
pentru contenciosul administrativ, anulează 
Înaltul Decret Regal cu No. 3880 din 22 Dec. 
1925 şi dispune, că sus,numitul judecător să 
fie reintegrat în postul de judecător inamovi
bil la Tribunalul Timişoara sau pe lângă alt 
Tribunal cerut de petiţionar.

M o t i v e

DI Nicolae I. Ionaşcu aciuai judecător 
inamovibil la Tribunalul Caras (Oravita) prin 
petitiunea sa înreg. la Nr. 169/1926 a cerut 
ca să se declare nul şi să se anuleze ca ile
gal actul prin care acel Minister l-a trans
ferat în aceeaşi calitate la Tribunalul Caras 
(Oravita) şi să, îndrumeze Ministerul să-i re
dea postul de judecător inamovibil ce l-a 
ocupat la Tribunalul Timişoara sau să-l trans
fere la Tribunalul Dolj conform cererei ante
rioare ce adresase Ministerului, susţinând prin 
sus arătată peti{iune precum şi oral în şedinţă 
că prin transferarea sa la Tribunalul Caras 
(Oravita). fără prealabilul său consimtimânt 
s’a violat disp; ari. 138 şi 139 tit. d  din le
gea p. org. judec, din 25 Iunie T924 după 
care un magistrat inamovibil nu poate fi 
transferat nici în caz de avansare, fără con- 
simtiinântul său. Se mai plânge şi pentru vio
larea art. 317 din aceeaşi lege comisă prin 
acea, că deşi nu a fost declarat supranume- 
rar, la data promulgărei legii a fost totuşi 
transferat fără consim{imânluI sau.

Dl I. Subjire avocat, reprezentând Minis

terul de Justiţie în baza delegaţiunei telegra
fice ataşată la dosar, a lăsat Ia aprecierea 
Curjei deciderea cauzei.

Curtea din adresa cu Nr. 104.924 din 29 
Decemvrie 1925, a Ministerului Justiţiei către 
petiţionar a constatat că acesta judecător 
inamovibil la Tribunalul Timişoara, a fost 
transferat prin înaltul Decret cu No. 3880 din 
22 Decemvrie 1925, în aceeaşi calitate Ia 
Tribunalul Caras în locul nou înfiinţat, . fără 
a se arăta, motivul acestei măsuri; iar din 
procesul verbal al şedinţei din 21 Decemvrie 
1925, a Consiliului superior al Magistraturei 
prin care acest Consiliu îşi dă avizul asupra 
transferărei petiţionarului ar rezulta, că acest 
consiliu a procedat la cercetarea meritelor 
solicitanţilor, cari îndeplinesc , condiţiunile 
legale şi a hotărît a fi recomandaţi pentru 
aceste posturi (Tribunalul Oravita) următoa
rele persoane: al II. post: dl Nicolae Ionaşcu 
judecător inamovibil la Tribunalul Timişoara 
,ar rezulta deci, că motivul transferărei, ar fi, 
ca şi dl Ionaşcu i s’a prezentat Consiliului 
ca „solicitant" şi ca atare a fost cercetat 
spre a se vedea dacă îndeplineşte condi{iu- 
nile legale şi fiind găsit apt a fost recoman
dat. Este adevărat, că procesul-verbal con: 
{ine o simplă indicare a art. 317 din legea 
de org. judec, dar din această nu rezultă de 
o parte, că aceasta indicaţie se refere şi la 
dl N. Ionaşcu, iar de alte parte nu rezultă, 
că acest judecător la ce dată şi de cine a„ 
fost declarat supranumerar şi după ce criteriu.

Având în vedere că art. 317 autoriză 
permutarea în locurile noi înfiinţate a jude
cătorilor inamovibili, constataţi la data pro- 
mulgărci legei 13 Aprilie 1925 — a 'fi 
supranumerari, însă cu avizul Consiliului su
perior al Magistraturei. ,

Dată fiind grava derogare dela principiul 
constituţional al inamovibili!8{ei judecătoreşti, 
de alminteri cu totul transitorie necesitată de 
punerea în vigoare a nouei legi de unificarea 
org. judecătoreşti, ce cuprinde textul de lege 
mai sus indicat acest text trebue interpretat 
în modul Cel mai strict şi delicat cu toată 
prudenta pentru ca să nu se depăşească 
scopul urmărit şi să nu se lezeze drepturile 
judecătorului.

De acea legea a dispus ca autoritatea 
compelinte — Ministerul Justiţiei -—, să con- 
slote cari sunt judecătorii deveniţi supranume* 
rari la dala promulgărei legei şi apoi asupra 
acestei constalări Consil. Sup. ai Magisiraiu, 
rei ,e$te chemat să-şi dea avizul său în cazu
rile, cerute. Constatarea aceasta a supra».
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numerărităţei judecătorilor Ia data promulgă* 
rei legei nu s’a făcut, după cum rezultă din 
adresa cu Nr. 19695 din 3 Martie a. c. Minis
terului Justiţiei către această Curte; iar din 
procesul verbal al şedinţei Consil. Sup. al 
Magistraturei din 2 l  Decembrie 1925, în care 
s’a opinat pentru transferarea petiţionarului 
rezultă, că opinia s’a dat pentrucă judecăto
rul N. lonaşcu ar fi „solicitat“ un post la tri
bunalul : Oraviţa, ceia ce este în contrarietate 
cu cele expuse de petiţionar, iar din invoca
rea pur şi simplă a art. 317 din legea org. 
jud. nu rezultă clar că s’ar fi dat opinia, 
pentrucă s-ar fi făcut constatarea cerută de 
acest text de lege fie chiar de Cons. Sup. al 
Magistraturei, ceia ce încă ar fi în flagrantă 
contrarietate cu dispoziţiunile art. 317 din 
suscitată lege, deoarece acest consiliu n’are 
căderea de a statornici supranumeraritatea 
judecătorilor, dar nici nu o putea face în ca
zul de faţă, neavând elementele suficiente 
pentru aceasta stabilire, — precum rezultă şi 
din procesul verbal mai sus citat. Astfel remâne 
a se constata deja din cele ce preced, că 
propunerea transferarei petiţionarului s-a făcut 
fără respectarea dispoziţiunilor art. 317 din 
legea de org. jud.

Aceasta constatare este susţinută însă şi 
de cele ce urmează:

Din tabloul anexat Ia lege şi făcând parte 
integrantă din aceasta, rezultă că Trib. Timi
şoara se compune din trei secţiuni, iar sec
ţiunea, conf. disp. art. 7 din aceiaşi lege, se 
compune din president şi cel puţin doi jude
cători, potrivit prevederilor din bugetul Minis
terului de Justiţie.

Prin bugetul Ministerului de Justiţie pe exer
ciţiul anului 1925 — singurul, care poate fi 
şi trebue luat în seamă — • s’a stabilit un nu
măr de 13 judecători la Trib. Timişoara, iar 
din tabloul, întocmit de primul preşedinte al 
acestui Tribunal de judecătorii în funcţiune 
la 15 Aprilie 1925, dată promulgărei legei de 
org. jud. în ordinea numirei lor în Tribunal, 
rezultă că la acea dată funcţionau 14 jude
cătorii inamovibili şi un judecător provizoriu. 
Cum petiţionarul era în ordinea vechimei în 
Tribunal al 13-lea urmează că el nu putea fi 
socotit supranumerar, mai ales, că conform 
copiei autentice a ordinului Min. Just. No. 
47.824 din 9 Iunie 1925, anexată la dosar, 
în 15 Iunie 1925, judecătorul Gh. Nauer al 
3-lea ca vechime atingând limita de vârstă, 
urma să-şi reguleze drepturile la pensiune şi 
ţinând seamă şi de împrejurarea că la 15 
Septemvrie 1925 judecătorul provizoriu Ion P.

Sandu demisionase, precum aceia se dove
deşte prin copia aut. a ordinului Min. Just. 
No. 67.125 din 27 August 1925 urmează că 
la data când Cons. $up. al Magistraturei s’a 
ocupat de chestiunea aceasta, nu m«i era 
supranumerar la Trib; Timişoara nici judecă
torul dela numărul 14 al tabloului.

Astfel acestui consiliu la data de 21 De
cemvrie 1925, nici nu i se puteau pune la 
dispoziţie elemente apte de â statornici din 
acele el — punând cazul, că ar fi avut că
dere — fie chiar pe data de 13 Aprilie 1925, 
supranumeraritatea petiţionarului la Trib. Ti
mişoara şi cu aţâţ mai puţin pe dota de 21 
Decemvrie 1925, când s’a opiniat transferarea 
petiţionarului, pe motiv, că el a solicilat-o, 
ori că era supranumerar.

Deci plângerea Dlui judecător Nicolae 1. 
lonaşcu este fondată, transferarea sa trebuind 
să fie socotită ca ilegală pentru care motiv, 
plângerea a fost admisă, după cum se arată 
în dispozitivul acestei decisiuni.

Timişoara, la 8 Martie i926. Preşedinte: 
Dr. Alexandru Marta m. p., primpreşedintele 
Curţii de Apel; Consilier referent: I. Nic. 
Perieţianu m. p .; Consilier: Grigorie Laho-
vary m. p .; Martin m. p.,, grefier,. .....

Aceasta hotărîre a fost pronunţată de in
stanţă în prezenţa reclamantului şi repr. pârâ
tului la 8 luna Martie anul 1926. Dr. A. Marta 
m. p., primpreşedinte, Martin m. p., grefier.

Pentru conformitate:
Martin

grefier.

REZUMATE DE JURISPRUDENŢE

(Tribunale, Curii de A pel ş i înaltă Curte de Casafie) 
Tribunale

Cec iurat. Obligaţiunea agenfilor de schim b ş i 
băncilor de a s e  asigura de identitatea beneficiarului. 
L egea  pentru titlurile la purtător, distruse, pierdute 
sau fu rate din 21 Ianuarie 1885, Art. 19, Răspun
derea trasului ban cher pentru lipsa de atenţiune în 
cercetarea  identităţii. Certificat de identitate fa lş .  
F a lş  evident ş i roşier. Art. 1294 si urm. c. c. Trans. 
In f a p t ; Un cec de 20.000 lei, trimis din America la 
ordin unei persoane determinate din corn. este sustras 
dintr’o scrisoare. Se dovedeşte că o altă persoană 
cu un certificat comunal al primăriei Noul săsesc, 
corectat, cu adăugiri cari se pot remarca la prima 
vedere şi al cărui text nu este acel obişnuit certifi
catelor de identitate, ridica la banca trasă banii.

Reclamantul chiamă în judecată pe primarul şi no* 
tarul comunal pentru lipsa de precauţiune de a pune 
la îndemână hoţului acest atestat comunal eliberat pe 
numele persoanei în ordinul căreia se trăsese cecul 
şi pe banca plătitoare pentru lipsa de atenţiune In
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cercetarea identităţii prezentatorului cecului şi în ne- 
observarea falsului evident.

Se constată din probele administrate că primăria 
comunală a redactat un atestat comunal dc identitate 
pentru nişte contracte de vânzare, pc numele persoanei 
in ordinul căreia se trăsese cecul, că acest atestat 
l’a trimis; împreuna cu contractele cu poşla cartei 
funduare şi că nu a sosit la destinujie şi că cu acest 
atestat corectat şi cu fraza: „arc drept la ridicarea 
banilor dela banca“, adăugită aşa fel ca se poate 
remarca la prima vedere, s’a prezentat la cosa băncei 
ccl căruia s’a achitat cecul şi care s’a dovedit că nu 
a fost persoana la ordinul căreia se trăsese cecul.

In d rep t: In ce priveşte pârâţii primarul şi notarul 
comunal întrucât nu se dovedeşte din partea lor vre-o 
culpa, neglijentă sau lipsa de atenţiune, sau că ar fi 
pus în vre-un mod la dispoziţia persoanei care a ridicat 
banii dela banca, certificatul de identitate şi întrucât 
falsul emis se probează în mod precis prin expertizele 
efectuate şi depuse Ia dosarul penal,

Aceştia nu pot fi făcuţi răspunzători, cu alâtmai 
mult cu cât nu certificatul de identitate pentru cum
părarea de pământ, —■ aşa cum ei dovedesc proce
dura legală de redactare şi expediere, — o servit ca 
mijloc a cauza dauna reclamantului.

Ci acest certificat corectat şi falsificat, a căru* 
falsificare şi corectare nu li se impută şi nu se dove
deşte în sarcina lor şi astfel fa{ă de ei aefiunea se 
respinge.

In ce priveşte pe pârâtă banca:
Având în vedere că cecul emis era la ordinul 

unei persoane determinate de a .cărei identitate cu 
ocaziunea platei banca a trebuit să se intereseze spre 
a plăti valabil.

Având în vedere că banca pretinde că posesorul 
cecului în sensul legii şi uzanţelor bancare fără nici 
o altă legitimajie trebue considerat ca proprietarul 
cecului şi achitarea în persoana lui e valabil făcută.

Considerând ca într’adevăr, în ceiace priveşte 
titlurile la purtător, prezentarea acestor titluri unde nu 
figurează nici odată numele creditorului, creiază o 
prezumţiune de proprietate care scuteşte pe purtător 
de orice alta justificare, prin extinderea principiului: 
„En fait de meubles, possesion vaut titre".

Că însă chiar în ceiace priveşte aceste tiiluri, 
cărora necesitatea unor operaţiuni rapide le permite 
să circule numai prin ţransmissiune, din mână, trebue 
să se facă distincţiunea intre proba proprietăjii titlu
lui şi între proba identităţii purtătorului (v. studiul. 
R. Demogue. Curierul judiciar No. 3/1925, şi Deci- 
ziunea No. 50/1923 C. A. Galaţi. Paudecte Român. 
1923 partea II pag. 104).

Considerând -că legea pentru titlurile la purtător 
pierdute, distruse, furate, etc, din 21 Ianuarie 1883 
prevede în art. 19 c a : „agenţii de schimb şi casele 
sau institutele de bancă sunt îndatorate a înscrie în 
registrele lor: b, numele, locuinţa şi profesiunea per
soanelor ca cari au tratai", şi aceasta sub pedeapsa 
unei amende şi ale reparaţiunei daunelor celor inte
resaţi.

Că astfel fiind întrucât pentru orice operaţiuni, 
băncile sunt obligate să-şi ia iuformatiunile de iden
titatea părjilor cu cari tratează,

ca atât mai mult banca, în speţă, era obligată 
să se asigure de identitatea celuia căruia i s-a achi
tat cecul, deoarece acest cec trebuia să fie plătit la 

-ordinul unei persoane determinate.

Având în vedere că din certificatul, dc identitate 
cu care cel ce a incasat cecul, s-a prezentat la bancă, 
aflat la dos. penal, se constată la prima vedere, la 
o observare sumară, că este falsificat, corectat şi 
adăugit.

Că această stare de fapt în care se afla era de 
natură a deştepta bănuiala funcţionarului băncii pentru 
a cerc o justificare celui cc îl înfăţişa, şi că banca 
nu trebuia să se mărginească, după cum susjine numai 
la cercetarea semnaturilor şi sigilului, ci ar fi trebuit 
tocmai textul certificatului de idenlitate să-l cerceteze 
cu atenţiune fiindcă din cuprinsul lui primea indica- 
ţiunilc identităţii (nume, domiciliu etc,), că nefăcând 
aceasla şi constalându-se lipsa dc îngrijire şi atenţiune 
de a remarcagrosiera şi evidenta falsificare a certi
ficatului în baza careia a achitat cecul unei persoane 
străine, a cauzat un prejudiciu reclamantului de care 
potrivit disp. art. 1924 c. c. din Trans. este răspun
zător şi trebue să i-1 repare.

(Trib. Sibiu. Seni. civila 1495! 1921 din 17 Martie 
1925. Judecător Vasilc F . P elrcscu  ca  redactor al 
senfinfei.) • + •

r> :
Chirii. N eplata chiriei la  term en. D epunerea ci 

ia Administraţia F in an ciară ; în c e  condi{iuni eli
b erează  p e  chiriaş d e obligaţiunea de plată. Este 
neregulat depusă chiria atunci când suma a fost 
vărsată la administraţia financiară şi chitanţa depusă 
la judecătorie. însă nu s’a încunoştinţat proprietarul
— în termenul în care trebuia efectuată plata. In 
adevăr atunci când plata nu se face direct Ia mâna 
proprietarului ci se depune la Administraţia finan
ciară, pentruca ea se poală elibera pe chiriaş, tre
buie, ca acesta să fi pus în cunoştinţă de depunere
— în termenul legal pentru efectuarea însăşi a plăţei 
pe proprietar, deoarece legiuitorul a voit ca uşurând 
pe chiriaş în modul de eliberaţiune, totuşi proprie
tarul să fie în măsură să-şi încaseze venitul imobilu
lui la timp şi deci orice întârziere fie de plată, fie 
de neavizare echivalează cu o neplată Ia timp şi 
deci chiriaşul în culpă a trebuit să sufere condiţiunea 
rezilierii contractului pentru neîndeplinirea obligaţiu- 
nelor.

Chiriaşul nu poate reţine preţul chiriei pentru a 
face reparaţiuni pe care ar fi trebuit să le facă pro
prietarul, fără autorizaţia în drept a prop. sau a 
justiţiei. (Sentinţa F r .5 1 5 6 —924 a  Tribunalului Cluj. 
Preşedinte ş i  rddactor a l sentinţei dl. AL Sontzo  
preşedinte).

Notă. Sentinţa de mai sus face o exactă aplicare a prin
cipiilor în materie de plată chiriei. Dealtfel ea a fost confirmată 
prin Decizia No. 1386/925 a înaltei Curţi de Casaţie, care a 
decis că „chiria fiind ptătită neregulat întrucât nu s’a anunţat 
proprietarul de depunerea chiriei făcută de proprietar, constatare 
care nu s’a atacat cu recurs—  sentinţa se menţine pe această 
consideraţie, indiferent de cele susţinute de recurent prin moti
vele de casare“. .

Faptul că la termenul de plată chiriaşul s’a prezintat la 
proprietar pentru a-i plăti chiria — chiar în cazul refuzului ne
motivat al acestuia — nu-1 exonerează pe chiriaş de obligaţia 
de a depune chiria şi a aviza în termen pe proprietar. In acest 
sens Decizia No. 4053/925 a înaltei Curţi de Casaţie comp. 
chirie, care a decis că „în speţă, instanţa de fond respingând 
acţiunea în evacuare pentru neplata chirii la termen, pe motiv 
că chiriaşul ar fi la adăpost de orice culpă, prin faptul câ dân
sul s'a prezintat la proprietar să-i plătească chiria, iar acesta a 
refuzat-o, a interpretat greşit şi a violat art. 15 din legea chirii
lor, care indică modalitatea pusă la dispoziţia chiriaşului, pentru 
a se pune la adăpost de orice culpă“. (Jurispr. g-lă No. 3/926.)

Din scopul urmărit de leguitor, ca şi din textul art. 15 din 
legea chiriilor rezultă în mod clar că locatarul nu poate, fi elibe-
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rat de obligaţiunea sa şi este deci în culpă, pentru neplata chirii 
faţă de proprietar, dacă nu dovedeşte că s’a conformat dispozi- 
ţiunilor menţionatului text. V. P.

/ Legea accelerării. A pel declarat contra sentinfei 
judecătoriei, d a că  s e  ap lică  leg ea  accelerării (art. 
35 ş i  urm.) A pel nemolivat. Nulitatea lui. Art. 37. 
Arf. 53 din legea accelerării judecăţilor stabileşfe că 
această lege formează înaintea tribunalului ca primă 
instanţă de apel şi recurs, în materie contencioasă, 
procedura unificată de drept comun pe întregul teri
toriu al tării, iar prin al. a) se lămureşte că ea se 
aplică şi materiilor speciale în măsura în care şi în
trecut se complectau cu dispoziţiile dreptului comun.

Deşi există o lege specială pentru procedura 
de urmat înaintea judecătorilor de ocole, prim nici 
un text al legii nu se arată formule după care au să 
judece Tribunalele apelurile venite de Ia judecători 
şi atunci întrucât în materie se aplicau în trecut dis
poziţiile proc. civile, urmează că astăzi se aplică arf. 
35 şi următorii din legea accelerării judecăţilor, care 
formează dreptul comun înaintea Trib.

Dacă s’a omis să se prevadă cine face învitatia 
şi formalităţile prevăzute de art. 38 din legea acel. 
pentru apelurile venite de la judecătorii, aceesia nu 
este un motiv de a putea zice că noua lege nu este 
aplicabilă, căci rajionând prin analogie tot preşedin
tele Tribunalului a însărcinat cu îndeplinirea acelor 
formalităţi.

Un argument în sensul acestei interpretări este 
că cu ocazia votării legii la Senat s’a propus un 
amendament art. 38 în sensul că apelurilor venite de la 
judecătorii — aceste formalităji să le îndeplinească 
judecătorii de ocoale, însă el a fost respins de co
mitelui delegaţiilor.

Prin urmare, în speţă, prin pe!i|ia de apel ne- 
arăfânduse nici un motiv potrivit arf. 37 din această 
lege apelul este nul. (Trib. R om anafi S ec . II. Sent. 
26(926 preşed. M. B arbescu , redactor T. G eorgescu  
judecător).

Notă. Am  reprodus sentinţa de mai sus (vezi Jiirispr.'ge- 
nerală No. 9/926) deoarece ea confirmă în totul părerele ce ex
primam în articolul publicat în această revistă întitulat „legea 
accelerării şi procedura apelatorică“ (No. 5/926). Dealtfel tot în 
acest sens s’a pronunţat şi Trib. Ilfov, cu privire la apelurile 
declarat la Trib. contra ordonanţelor presidenţiale, decizând că 
„dacă este exact că art. 66 din pr. civ. organizează în materia 
ord. presidiale o procedură sumară şi specială, ea totuş stabileşte 
în instanţa de apel o procedură contencioasă, aşa că potrivit 
nouii legi a accelerării, această procedură trebue complectată cu 
dispoziţiile ce le cuprinde, dar cari anterior nouii legi se com
plectau prin dispoziţiile dreptului comun.“ (Trib. Ilfov, sec. 7., 
Sent. 701926. Preşedinte şi redactor dl. Al. Streticescu, jădecător.)

Tot în acest sens s’a pronunţat şi Trib. Oradea Mare 
(vezi Cur. Jud. No. 43/925), care a decis că apelurile ce se vor 
găsi la instanţele de apel până la 15 Sept. 1925 inclusiv se vor 
judeca după procedura sub care s’a introdus, iar cele cari vor 
intra la inst. de apel după 15 Sept. 1925 li se vor aplica legea 
accelerării. (Sent. No. 563/925. Preşedinte dl. Ludovic Korn, care 
a făcut opinie separată susţinând că aplicarea proc. accelerate 
la apelurile, ce se declare contra sentinţei judecătoriei de ocol, 
nu e condiţionată de data sosirei lor la instanţa de apel, ci de 
data când au fost declarat apelul la judecătorie.)

• Dl. judecător George Vasiliu, dela Trib. Olt, într’un articol 
intitulat „Cine trebuie să îndeplinească formalităţile prevăzute de 
art. 38 din legea accelerării judecăţiilor la apelurile venite dela 
judecătoriile de ocoale — judecătorul de Ocol sau preşedintele 
Tribunalului“ ajunge la concluzia că numai acesta din urmă are 
îndatorirea de a face să se comunice intimaţiilor copiile de apel 
şi invitaţia necesară „că formalităţiile cerute de art. 38 legea 
accel., zice d-sa, se aplică şi apelurilor dela judecătorii se stabi
leşte cu suficienţă din disp. art. 53 leg. accelerării în care se 
vorbeşte de aplicarea legii şi de tribunale ca instanţă de apel, 
precum şi din art. 58 din aceeaşi lege în care se spune ca în

apel .se judecă după lege accelerării, ce a intrat în vigoare dela 
15 Sept. 1925.“ V. P. Pastia.

Curţi de_Apcl

D acă Judele instructor poate  refuza luarea in
terogatorului unui inculpat trimis c a  atare prin re
chizitorul procurorului. Solufie negaiiuă. Deliberând. 
asupra opoziţiei formată de Primul Procuror al Tri
bunalului Cluj la ordonanţa Nr. 350/926 din 5 Martie 
1926 a judelui instructor Cab. 1 de pe lângă acel 
Tribunal.

Având in' vedere că din lucrările aflaie, in do
sar, in fapt se stabileşte următoarele:

Parchetul Tribunalului Cluj, pe bBza oficiului 
său de a urmări deschizând prin rechizitorul No. ■ 
802/926 din 11 Februarie 1926 acţiune publică în 
contra Iui Kopataki Rezso pentru un cumul- de 9 fur
turi, înaintează actele dresate cu ocaziunea primelor » 
cercetări şi pe numitul inculpat Ia cabinetul I de ins
trucţie al Tribunalului Cluj, ca să înlesnească jude
cata prin adunarea probelor şi să-l aresteze.

judele instructor dupăce audiază pe toti cari 
reeşeau din menţionatele acte, prin ordonanţa de zi 
No. 314/926 din 2 Martie acelaş an, declarând instruc
ţiunea terminată, dispune înaintarea dosarului Parche
tului pentru a-şi da avizul.

Parchetul constatând că din inslrucjiunea urmata 
se stabileşte că un număr de 7 indivizi au cumpărat 
dela numitul prevenit, din lucrurile furate cu bună- 
ştiinţă că sunt provenite din furt, prin rechizitorul 
No. 1291/926 din 3 Martie 926 deschide şi contra 
lor acţiune publică pentru tăinuire, restitue dosarul 
judelui inslruclor pentru a procede in consecinţă şi 
a complecta instrucţiunea în ce priveşte 4 furturi 
mărturisite de prevenitul Kopataki cu ocaziunea inte
rogatoriului.

Judele inslruclor, prin ordonanţa menţionată mai 
sus, respinge cererea Parchetului pe motiv „că faptul- 
de tăinuire imputat nouilor inculpaţi constitue in ce 
priveşte pe unii, o contraventiune iar pentru i alţii 
nici atât.“

„Că printr’un nou interogator ce s’ar lua acestor 
7 din urmă inculpaţi nu s’ar ajunge la descoperire 
de fapte noui sau la agravarea celor ce reies din» 
instrucţiune şi că nici acuzarea nici apărarea nu ar 
câştiga nimic, fiindcă faptul că numiţii eu fost ascul
taţi ca informatori, p e  hârtie albastră, şi nu pe formule 
de interorgaforiu, nu Ic agravează fapta lor“..

„Că Parchetul dacă a crezul că este cazul că 
şi in contra lor trebue să fie deschisă acţiune pub
lică, pulea să facă aceasta cu ocaziunea primului 
rechizitor“ ;

„şi că conform codului român . de procedură 
penală Parchetul putând sesiza direct instanţa de 
judecată în afară de crime şi chestiuni mai compli
cate, deschiderea acţiunii publice înaintea judelui 
instructor pentru conlraveniiurii de minimă importantă 
este a îngreuna lucrările cabinetelor de instrucţiune;“

In contra acestei ordonanţe Primul procuror al 
Tribunalului, formează la Camera de acuzare opozl- 
tiune în forma şi termenul prevăzut de arf. 137 codul 
român de pr. p. extins în Ardeal prin Legea din 15 
Aprilie 1925, pentru motivele pe larg'expuse în decla- 
ratiunea sa de opozijiune.

Ori, având în vedere că în principiu, procurorii 
Tribunalelor corecjionale, în baza oficiului ce le este 
consfinţit prin ari. 21 din codul român de procedură
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penala extins în Ardeal prin Legea menţionată, de a 
descoperi şi urmări toate delictele şi crimele care 
sunt de compefinţa Tribunalelor lor sau a Curţilor cu 
Juraţi au datoria să urmărească toate delictele  de 
competinţă Tribunalelor corecţionale; că în baza 
dreptului ce le este conferit prin art. 44 din aceiaşi 
lege, sunt în drept să transmită Judecătorilor de in
strucţiune toate actele, hârtiile şi instrumentele făcute 
sau luate în urmarea articolelor precedente pentru ca 
să se poată procede după cum se arată la capul 
despre Judecătorii de instrucţiune.

Având în vedere pe de altă parte că odată in
vestit Judecătorul de instrucţiune cu instruirea afacerei, 
investirea lui fiind reală iar nu personală, îi d ă  drep
tul, după cum reese din dispoziţiunile art. 58 din 
acelaş cod român de procedură penală, s ă  f a c ă  
toate acte le  d e instrucţiune n ecesară , faţă de toate  
p ersoan ele  asupra cărora sunt indicii de culpabilitate 
în acea afacere, cu singura obligaţiune de a comu
nica Procurorului procedura ce are să urmeze, evi
dent că nu poate refuza procedura ce-i se cere de 
Procuror în ce  priveşte persoanele asupra cărora 
sunt indicii de culpabilitate în afacerea în care a fost 
sesizat, atunci când el a omis a’şi îndeplini aceasiă 
datorie elementară, care reese şi din interesul unei 
bune administraţiuni a Justiţiei, ca instanţă sesizată cu 
judecarea unui infractor să judece în acelaş timp şi 
pe complicii săi.

In ce priveşte refuzul d-lui Jude-insfrucfor d e a  
lua interogatoriul celor 7 tăinuitori în cauză pe motiv 
că ei au fost deja audiaţi ca informatori şi că audierea 
lor ca inculpaţi ar fi numai chestiune de culoare a 
hârtiei pe care s’ar trece declaraţiunile ce vor face 
în urma audierei lor ca inculpaţi.

Pe lângă că interogatoriul fiind probatio proba- 
tissima, şi având de scop s ă  p rovoace  mărturisirea 
inculpatului, fie în mod voluntar, fie involuntar, prin 
iscusinfa Judecătorului d e instruefiune, care, după- 
cum se exprimă profesorul nostru de drept Tanovi- 
ceanu, fie făcând apel la conştiinţă, fie prin întrebări 
meşteşugite prin punerea inculpatului în faţa evidenţei 
ajungând Ia descoperirea adevărului va da dovadă 
că este destoinic pentru greaua şi frumoasa sa misiune, 
el nu poate fi suplinit cu inşirarca unei naraţiuni fă
cute de inculpat aşa cum vroeşfe dânsul şi trecută 
de grefierul cabinetului pe formulare tipărite „pe 
hârtie de o anume culoare“ şi contrasemnate de 
Judecătorul de instrucţiune.

Având în vedere că interogatoriul este o fo rm ă  
substanţială a  instruefiunei (Faustin Helie-Vidal) a 
găsit neîntemeiat refuzul Judecătorului de instrucţiune 
de a continua procedura cerută, de primul procuror 
al Tribunalului.

Pentru aceste motive redactate de dl. Preşe
dinte în unire cu concluziunile dlui Procuror General

D e c i d e
Admite opozijiunca formată de Primul Procuror 

al Tribunalului Cluj Ia ordonanţa de zi în 5 Martie 
1926 a judelui instructor dela cab. I al. acelui 
Tribunal.

Ordonă continuarea procedurei Cerute prin re
chizitorul său Nr. 1291/1926 din 3 Martie 1926. (D ec. 
N. 65]926 C am era de acuzare a  Cur fii de Apel Cluj. 
P reş. ş i redactor N. N. D avidescu).

Nota. Speţa rezolvată de Cameră de acuzare a Curţii de Apel 
Cluj ne dă prilejul a învedera continuu că principiile procedurii

penale române extinse în Ardeal nu sunt încă pricepute de judecătorii 
de instrucţie din această parte unită a ţării. Nu cred să se fi 
pomenit în Vechiul Regat — unde procedura aceasta penală se 
aplică mai mult de jumătate de secol — ca un judecător de in
strucţie să refuze motivat a lua interogatoriul unui infractor 
trimis ca atare în faţa sa prin deschiderea acţiunii publice contra 
lui de procuror printr’un rechizitor în toată regula. Un astfel de 
refuz este calcarea unui text formal de lege examinarea proce
durei fără întârziere (art. 57) a insusi instrucţiunei sau urmăriră 
(art. 54) care nu pot începe decât prin interogator şi constitue 
pur şi simplu refuz de serviciu legalinente datorit.

Judecătorul de instrucţie conform pr. p. rom. îşi are de
sigur independenta sa (vezi sub acest raport volumul nostru 
Pr. pen. rom. adnotată) în acelaş timp libertatea sa de acţiunea 
în strângerea probelor, cazului de urmărire etc. nu poate merge 
până acolo ca să nu procedeze la interogarea infractorului când 
procurorul îl trimite în aceasta calitate în faţa sa.

Camera de acuzare prin motivarea deciziunei sale arată 
admirabil greşala procedării instructorului din speţă. Noi mai 
trimitem şi la Circulara fostului procuror general de Ilfov I. lo- 
nescu Dolj publicata la pag. 103 din Pr. Pen. românii adnotată. 
Acolo se poate vedea definiţia şi valoarea interogatorului şi mai 
ales că e o naivitate a se încerca motivarea neprocedării de 
către instructor Ia luarea interogatorului. Credem că în urma 
deciziunei ce publicăm cazuri ca în speţă nu se vor mai repeta 
de către nici un cabinet de instrucţie. Red.

• • •
E x ecu te  de asigurare contra autorităţilor publice. 

D acă  s e  poate  ordona. Solufie negativă. Reclamanful 
a infentat acţiune conlra pârâtei, direcţia CFR cerând 
să fie obligată a-i plăti suma de 27.114 lei ce-i dato- 
reşte pentru o cantitate de lemne furnizate. Tribunalul 
Târgu-Mureş a admis acţiunea reclamantului, însă 
pârâta a făcut apel confra acestei sentinţe, ceea ce  a 
determinat pe reclamant ca prin peiiţiunea sa din 14 
Decembrie 1925 să ceara Tribunalului ordonarea exe
cuţiei de asigurare confra pârâtei asupra averei sale 
mişcătore pentru încasarea capitalului de 27.114 lei, 
dobânzile acestei sume de 5%  cu începere dela 1 
Septembrie 1922 până la achitare şi pentru 2200 lei 
spese până în prezent şi cele ce se vor mai ivi mai 
târziu. Tribunalul a admis această cerere a reclaman
tului şi prin incheerea din 16 Decembrie 1925, atacată 
cu recursul de faţă, a ordonat execuţia de asigurare.'

Recurentul a cerut admiterea recursului său, 
susţinând că Căile Ferate Române, fiind o instituţie 
de Sfat îşi guvernează raporturile sale patrimoniale 
conform Iegei asupra Contabilităţei publice, aşa că ea 
face plăţile numai după o prealabilă ordonanţare, iar 
nu pe baza unei execuţiuni silite; că, deşi art. 25 şi 
26 din Legea LXI—1881 prevede posibilitatea execu- 
ţiunei îndreptată contra căilor ferate, însă de pe o 
parte această dispoziţiune se refera la căile ferate de 
stat ungare, iar pe de altă parte legea contabilităţei 
publice române fiind extinsă în Transilvania prin 
Decretul No. 3605 din 27 August 1920, a abrogat 
toate dispoziţiunile contrarii ei, în ceea ce priveşte 
plăţile făcute de Stat sau alte instituţiuni publice.

C u r t e a
Având în vedere că Direcţiunea căilor ferate 

române fiind o instituţiune .de stat urmează că, în con
formitate cu art. 1 din legea asupra contabilităţei 
publice, să-şi administreze veniturile şi cheltuelile 
după normele speciale din această lege. ,

Că, în ceea ce priveşte cheltuelile, această 
instituţiune nu se va putea angaja de cât în marginele 
creditelor admise prin buget şi numai după ce va fi 
fost expres autorizată de ministru sau de delegatul; 
său (art. 41), printr’o prealabilă lichidare şi ordonan- 
ţare sprijinită pe acte care să dovedească drepturile 
dobândite contra Statului (art. 63 şi 64), sub sane-
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jiunea prevăzută de art. 96 în cazul când s’er ordo
nanţa plăţi în contra legilor.

Considerând că, în atare situaţiune, este inad
misibilă o execuţie de asigurare contra instituţiunei 
căilor ferate întru cât aceasta s’ar face prin nesoco
tirea normelor de ordonanţore şi plată prescrise de 
legea contabilităţei publice, în limitele bugetului.

Că chiar dacă din cilirea ar!. 25 din legea de 
execuţie LX ■-1881 ar reeşi că este posibilă o execu- 
ţiune contra instiiuţiunilor publice, totuşi, aceasiă 
dispoziţiune a legei sus amintită a fost abrogată prin 
introducerea în Ardeal a legei contabilităţei publice 
cu decretul No. 3605 din 27 Agust 1920, care edic- 
fează norme speciale referitore la plata sumelor da
torite de atari instituţiuni.

Considerând, afară de aceasta, că execuţiunile 
de orice natură conlra instiiuţiunilor publice sunt azi 
reglementate în mod clar şi neindoelnic prin dispo- 
ziţiunile art. 13 din legea contenciosului administrativ 
publicată în Monitprul Oficial din 23 Decembrie 1925, 
după care „ori ce plată a creanţelor certe, lichide 
şi exigibile recunoscute în mod legal sau constatate 
prin titluri executorii în conlra judeţelor, comunelor 
sau stabilimentelor publice şi neinscrise în bugetul 
anului financiar imediat următor epocii exigibilităţii 
lor, va putea fi urmărită asupra tuturor veniturilor 
judeţului, comunei sau stabilimentului public debitor", 
text din care reesă în mod categoric că pe de o 
parte execuţiuni provizorii de asigurare contra snsti- 
fuţiunilor publice nu sunt admise, iar pe de altă parte 
că chiar execuliunile definitive nu pot nvea loc de 
cât dacă autoritatea respectivă n’er fi trecut suma 
datorită în bugetul, anului financiar imediat următor 
epocii exigibilităţei ei.

Pentru aceste consideraţiuni, Curtea a trebuii să 
admită recursul făcu t de pârâtă  contra incheerei 
Tribunalului prin ca re  a  ordonat execu jia  de asigu
rare contra sa. (D ec. N. C. 12— 11 — 926 Curtea de 
A pel Tg.-Mureş. R edactor a l deciziei d-l Consilier 
/. M anea,)

• • •
Dreptul Procurorului g en era l de p e  lângă Cur

tea de ap e l de a  fo rm a  opozifiune la ordonanţele 
Judecătorului de instrucţiune. Cum trebue form ată  
opozifiunea, Art. 157 paragra fele  IX ş i X  din codul 
rom. de pr. p. extins in Ardeal. Deliberând auspra 
cererei din adresa Nr. 432/926 a dlui Procuror Ge
neral de pe lângă această Curte.

Având în vedere că din lucrările aflate în dosar, 
se stabileşte următoarele:

menţionata adresă având următoarea coprindere: 
„conform art. 135 şi 212 pr. p. avem onoarea a vă 
trimite alăturatul dosar cu dovada de notificarea opo- 
ziţiunei noastre în contra ordonanţei definitive a Ju
delui instructor Cluj Nr. 6/926 Cab. II. rugându-vă 
să puneţi cauza în curs de judecată“ Camera prin 
încheerea sa din 13 Februarie a. c. a cerut dlui Pro
curor General să îi comunice şi opoziţiunea decla
rată de dsa la ordonanţa de care face menţiunea în 
adresa dsale că a notificat

că dl. Procuror General prin adresa sa No. 
453/926 răspunde că nu poate  sa tis fa ce  cererea  C a
merei, d e  o a rece  con form  art. 157 al. 10 ş i  200 pr. 
p . (text care fo rm ea z ă  drept com un) Procurorul 
G eneral nu este  obligat s ă  declare opoziţie la grefă , 
c i numai s ă  îâcunoştiinfeze partea interesată  — 
prin notificare  — c ă  a tacă  ordonanţa, lucru con

sacrat şi de jurisprudenfă şi d e doctrină, iar astăzi 
a susţinut la fel.

Având în vedere, că astfel fiind este a se sta
bili în ce formă procurorul general poate ataca ordo
nanţele Judecătorilor de instrusţiune.

Ori, fără a menţiona decât în treacăt că într’o 
afacere similară d-l procuror general a găsit cu cale 
să adreseze opoziţiunea sa la Camera de punere sub 
acuzare.

Având în vedere că în ce priveşte căile de atac 
ale ordonanţelor Judecătorilor de instrucţiune, dela 
data de 1 Septembrie 1925 dată când s’a extins tn 
Ardeal o parte din codul român de pr. p„ sediul 
materiei se află în art. 137 din menţionatul cod, fiindcă 
in acest articol se face menţiune: şi de dreptul Mi
nisterului public, şi de dreptul părţei civile şi de 
dreptul prevenitului, şi de dreptul procurorului general 
de pe lângă Curtea de Apel de a forma opoziţiune 
la ordonanţele judecătorului de instrucţiune.

Având în vedere, că acest articol prevăzând, în 
paragraful VI, că opoziţiunea se va face călre Camera 
dc acuzajiune a Curţii de Apel, evident, forma în care 
procurorul general are a ataca o ordonanţă a judelui 
instructor, este aceea de o înainta Camerei de acu- 
zaţiune o adresă prin care să ceară reformarea acelei 
ordonanţe precizând sensul în care cere reformarea, 
acelei ordonanţe şi motivele pe care se bazează ce
rerea, fiindcă numai astfel se explică şi se poate 
satisface dispoziţiunea din propoziţiunea primă a 
acestui paragraf, după care opoziţiunea s e  oa fa c e  
către Cam era de acuzafiune, precum şi dispoziţiunea 
din propoziţiunea ultimă a aceluiaşi paragraf care obligă 
Camera de a statui asupra opozijiunii îndată c e  oa  
primi, şi fiindcă dacă s’ar admite că procurorul ge
neral nu are a procede după această formă adică nu 
are a adresa Camerei cererea sa de reformare a 
ordonanţei ce voeşte să atace, nici Camera de punere 
sub acuzaţiune nu ar fi sesizată şi nici nu ar avea 
asupra ce să statueze.

Având în vedere că argumentul pe care dl Pro
curor general îl trage din paragraful 10 al art. 137 
şi anume acela că Procurorul general nu este dator 
atunci când atacă o ordonanţă a judecătorilor de in
strucţiune de cât să încunoştiinţeze partea interesată 
prin notificare că atacă ordonanţa, nu este întemeiat:

Pentrucă dispoziţiunile paragrafului VI din art. 
137 sunt generale.

Pentrucă prin coroborarea paragrafelor IX şi X 
din ort. 137 codul rom. de pr. p. reese că procuro
rul general ore şi el dreptul, în toate cazurile să 
formeze opoziţiune la ordonanţele judecătorului de 
instrucţiune şi că este dator să notifice opoziţiunea 
sa, deci un drept şi o obligaţiune, şi nu numai un 
simplu drept sau numai o simplă obligaţiune. Dovadă 
numeroasele Deciziuni ale Inalteii Curţi de Casaţie 
pronunţate în acest sens, din cari cităm la întâmplare 
una cu următoarea coprindere: Procurorul General 
de pe lângă Curtea de Apel are dreptul conform 
art. 137 pr. p. a  f a c e  opozifiune contra ordonanţei 
judecătorului de instrucţiune prin care se declară că 
nu este caz de urmărire şi trebue să notifice preveni
tului această opoziţiune în termen de 20 zile. (Vezi 
Pr. P. rom. adnotată a e  V. M. Dimitriu şi V. P . Pustia.)

Pentrucă paragraful X nu înscrie o resfric- 
ţiune pentru Procurorul ' General că în cazul 
când el va uza de dreptul cei-se acordă de 
a forma opoziţiune, va fi dator numai să nofi-
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flec opozitiunea sa, ci îi impune o obligaţiune 
care nu esie impusă celorlalji cărora li se conferă 
dreptul de a forma opozitiune la acele ordonanje, şi 
anume obligaţiunea de a notifica opozijiunea sa, sub 
sancţiunea pierderei dreptului de a o susţine într’un " 
anume termen, celor a căror sifuaţiune s’ar schimba 
în cazul când s’ar admite opozitiunea sa şi s’ar re
forma ordonanţa opozată în sensul concluziunllor sale, 
şi aceasta pentru ca Camera de punere sub acuzare 
să aibă în vedere punctele asupra cărora are a statui 
şi pentru a garanta asigurarea exercilărei dreptului de 
apărare consfinţit în art. 212 pr. p. la care se referă 
însuşi d-1 procuror general în adresa sa cu No. 432 925 
articol după care prevenitul şi partea civilă au dreptul 
de a da Camerii memoriile lor, drept care ar deveni 
iluzoriu în cazul când s’ar admite că procurorul general 
are a-i notifica numai că a format opozitiune la or
donanţa Judecătorului de instrucţiune, fiindcă în acest 
caz nici prevenitul sau partea civilă nu suni în mă
sură să-şi formuleze memorii asupra celor c e  va 
ai>ea s ă  susţină, în lipsa lor, înaintea Camerei, Pro
curorul General, şi nici Camera nu poate stabili dacă 
prevenitul sau partea civilă au luat cunoştinţă de 
sensul în care Procurorul general vrea să se refor
meze ordonanţa opozată şi să interpreteze neînainta- 
rea din partea lor a menţionatului memoriu, ca o 
aderare tacită la aceia ce se va cere de către Pro
curorul General, în şedinţa Camerei în lipsa lor.

Considerând că astfel fiind, dl Procuror Gene 
ral nesaiisfăcând prin simpla notificare ce o face 
pevenitului „că opozează ordonanţa NrK 6 926 a Ju
delui Instructor de pe lăngă Tribunalul Cluj" dispo- 
zitiunile art. 137 din codul rom. de pr. p. şi că ce
rerea formulată către Cameră prin adresa Nr. 432 926 
de „a pune cauza în curs de Judecată“ nu compli
neşte lipsa de a fi format opozitiune la aceea ordo
nanţă către Cameră, respinge cererea formulată azi 
în instanţă de a reforma menţionata ordonanţă. (D ec. 
Nr. 50/926 C am era de acuzare Curtea de A pel Cluj 
redactor ş i  prezident N. D avidescu consilier.)

» • •
Conirib directe. — Contract de com ision. — 

Proprietarul m ărfurilor a flate  în străinătate. — Im 
punerea lui la impozitul elem entar ş i global. — Ne- 
ap licarea  adoasului d e instrucţiuni dela art. 84 pentru 
impozUul venitului din 1924. Potrivit principiilor de 
drept în materia contractelor de comision proprieta- 

- rul mărfurilor, pănă în momentul vânzătei lor de către 
comisionar, rămâne casa care trimite mărfurile în 
consignaţie; prin urmare, beneficiul realizat în ţară 
de o casă de comerţ străină, prin vânzarea în acest 
mod a mărfurilor sale, este supus la elementar şi 
global.

Dispozitiunile adaosului de instrucţiuni la art. 
84 sunt referitoare la societăţile străine, însă cu în

ce p e re  dela 1 Ianuarie 1923, şi numai în vederea 
unei înţelegeri cu Statele străine, iar nu ca. o inter- 

; pretare a art. 84, cu efect retroactiv, textul fiind ca
tegoric, (Curtea de Apel Bucureşti Secţia IV-a, de
riziunea fiscală Nr. 145. din 15 Decembrie 1925. 
B. C. A. 4/916).

Contrubuţiuni directe. — Participările la  bene
f ic iu  a le  lucrătorilor funfionarilor. — S căd erea  lor  
din venit numai la  întreprinderile capitaliste. — Di
videndele cooperativetor. — Im punerea lor la im po
zitul com ercia l p e  jumătate. —  R educerea  la jum ă

tate. — R edu cerea  la jum ătate ş i a  cinematografului. 
Paiticipările la beneficii ale lucrător şi funcţionarilor, 
se scad din venitul impozabil, numai în întreprinderile 
capitaliste, nu şi la cooperative.

Dividendele plătite cooperativelor, nefind supuse 
impozitului mobiliar, sunt supuse impozitului comercial, 
însă pe jumătate.

Impozitul elementar comercial are un compli
ment, şi când legea scade la jumătate impozitul ele
mentar, aceeaşi scădere trebue să sufere şi compli
mentul său. (Curtea de Apel. Bucureşti, Secţia I-a, 
deciziunea Nr. 64, din 14 Octombrie 1925. B. C. 
A. 5/925).

Cfatribuţii d ie d e . tmpunrea proprietăţi clădite. 
in ‘e preţ ar ea art. 15 d n lege şi 22 din instrucţii. 
Luarea sumei impozabile venitul net anual al imobilului 
ţie cu s î cuvine proprie'arului sau chiriaşului. Exis 
tenţu contractului de î chinere cu clauza obligărei la 
plata imaoz telor. Având în vedere deciziunea Comi
siei d  ̂ Apel supusă recursului şi prin care ne ad
mite î t porii apelul d-nei Văd. tui Francisc S ita l şt 
se reduce valoarea loc.itivă la 160.000 M , care se 
va avea în vedere şi Ia veniiul gîobd.

Considerând ca suma impozabilă a fost stabilită' 
de către Autoritatea Financiară prin procesul verbal 
a Cornbiunei de recensământ prin constatarea în 
concret a tuturor sumelor ce plăte«c subehiriaşii ca 
şi chiriaşul principal pentru folosinţ) întregului imo
bil şi-a căiui venit ^muel este astfel stabilit Ia aceasta 
sumă (piin scădor-) de 160.000 lei.

Considerând că este constatei, că chiriaşul n’a 
fost Impus la vre o dare ce priveşte imobilul clădire 
proprietatea recurentei i »r impozitul perceplându-se 
de către Stat asupra imobilului este indiferent cine 
plăteşte darea, proprietarul sau chiriaşul.

Având în vedere că nu ponte fi vorba de un 
exces de put're nici prin călcarea art. 15 el legii şi 
22 din instrucţii. deoarece Comisia de Apel a con
siderat că proprietatea ciad tă a recurenţii fiind în- 
chiiiată venitul înlreg imposibil a fost calculat după 
sumele anuale toţi locatarii le plătesc ca folosinţă a 
diferit* lor apartamente şi cirnere ale imobilului, iar 
conform acestei sume ca venit anual s’a şi calculat 
impozitul pe c-re  Statul are a-1 percepe dela pro
prietar c=» atare.

Avâed în fine în vedere că din moment ce î-.tre 
proprietarul recurent impus la plata impozitului şi 
chiriaşul Adolf H rsch exista un contract de închiriere 
cu d->ta certe, care în punctul 10 prevede că „toate 
impozitele către Stat, Ju d  t şi oraş etc. privesc pe 
chiri'ş*.

Suma la care proprietarul este impus în mod 
legal este a se percepe conform., contractului dela 
chiri*şul H rsch, încât şi din acest punct de vedere 
recursul esie nefondat şl câtă a fi respins ca 
atare. (Curtea de Apel Cluj S. I. Decizia Fis. 
No. 17471915).

Nota. Speţa prezentata Curţii spre rezolvare prezintă im- 
. portanţă prin aceia că dacă este adevărat că Statul nu poate 

percepe dreptul său de impozit pe venitul proprietăţii clădite 
de două ori : dela proprietar şi chiriaş nu e drept iarăşi ca Statul 
să nn perceapă de fel acel impozit, fiind trimis de proprietar la 
chiriaş şi viceversa. Soluţia dată a fost ca venitul ce produce 
clădirea să nu rămână neimpus indiferent dacă impozitul este 
perceput de Stat dela proprietar ori chiriaş., >• ; ş ;
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N orm ele com isiunei juridice. Di ept de su cce 
siune posterioarâ. M oştenitor rezeroatar, porţiunea 
s a  legitimă, d acă  s e  a tacă  testamentul, în caz  de 
cererea  porţiunei legitime. Potrivit disp. ari. 4 din 
normele stabilite de Comisiunea judiciară regnicolară 
fiecare persoană poate dispune liber de averea ce o 
are, cu restrictiunea porţiunei legitime cuvenite moş
tenitorilor rezervatari şi care în sensul art. 7 din 
aceleaşi norme în caz de moarte abintestat esie de 
jumătate. Porţiunea legitimă nu poşte Ii atinsă în 
nici un mod şi împovărată.

Atunci, când un testator constitue, după cum e 
în speţă, un drept de succesiune posterioară, asupra 
porţiunelor imobiliare care formează rezerva moşteni
torilor necesari, adresându-le în acest fel o atingere 
a dreptului consfinţit prin art. 7 o astfel de dispo- 
ziţiune testamentară trebuie desfiinţată, neavând nici 
o valoare în raport cu moştenitorii în'drept.

Pentru ca un testament să poată fi declarat de 
acceptat, trebuie să fie o declaraţiune expresă în acest 
sens din partea celor în drept, prin fapte concludente. 
In lipsa unor astfel de deelaraţiuni sau fapte simpla 
împrejurare că reclamanţii intentă procesul înseamnă 
exprimarea voinţei contrară acceptării.

Prin faptul că prin acţiune se cere porţiunea 
legitimă în urma acordării! unui drept de succesiune 
posterioară, prin aceasta implicit se atacă acel drept 
şi nu este necesar ca în acţiune atacarea să formeze 
un capăt de cerere principal.

Dreptul la porţiunea rezervatară, întrucât moş
tenitorul îndreptăţit n’a validitat-o în viaţă, trece 
asupra succesorilor săi. (Decisul obligator No. 43 al 
Curţii). In sensul acestui decis nefăcându-se nici o 
deosebire între succesori, urmează că este aplicabil 
atât succesorilor legali cât şi celor testamentari. 
(Curtea de A pel din Timişoara. Sentinţa N o. 1175/925. 
Preşed inte dr. Al. Marta, prim preşedinte, raportor 
dl. Ernest C eair Aslav, consilier).

• • •
Declaraţiune unilaterală. Consimţimântuî tacit. 

Convenţiune de m oş‘enirepentru caz de moarte Forme. 
Nulitatea în lipsă de forme. In fapt: Pârâţii au sem
nat o declaraţie în favorul realamanfului prin care 
declară că la moarlea lor var pr-da reclamantului 
averea lor stipulând totodată că această declaraţie 
e valabilă numai pănă la facerea contractului înain
tea notarului public. Pârâţii lasă, cari se mulaseră la 
reclamant, certându se cu acesta, n’a mai vcit să 
facă actul definitiv şi a donat imobilul unei terţe 
persoane.

în drept: Din cuprinsul declaraţiei, rezultă că 
părţile au făcut cu privire la averea lor numai o 
promiiune. Totuşi din Împrejurarea că pârăţii sau 
mut d la reclamant, executând astfel in parte sfipu. 
laţlile din declaraţiune urmează că promisiunea a 
fost tacit acceptată si deci s’a transformat într’un

contact bilateral.
Insă d-i oarece piin declaraţie se dispus de 

avere pentru timpul încetării din viaţă, convenţiunea 
trebuie considerată ca o convenţiune de moştenire. 
Jn semul ari. 33 din legea XVI din 1876, asemenea 
contracte pentru a fi valabile trebuiesc să întrunească 
cerinţele de forme prescrise de lege cu privire la 
testamentele private scrise publice sau private, la  
speţă neîideplinind aceste forme contractul esie nul 
din punct de vedere formal şi deci reclamantul nu 
are un fiilu valabil pentru revendicarea imobilului 
din liiigui. ( Curtea dt Apel din Tim işooaia. Sentinţa 
No. 1420/923 Pieşedinte si redactor al sentinţei dl E. 
Ceaur Aston consilier.)

• • •
Prodig. Ce se înţălege prin prodig. Prodig este 

acela care în mod uşuraţic pentru lucruri inutile, Îşi 
chellueste câştigul sau averea sa. Cum consumarea 
alcoolului şi jocul de cărţi a omului ce sufere, în 
mod nemăsurat de aceste patimi, sunt absolut inutile 
şi periclitează situnţiunea materială a omului ce suferă 
de  aceasfă patimă, esie drept ca acesta să fie menţinut 
sub curatelă care a apără de posibilitatea minei ma
teriale. Punerea sub curalelă esie un mijloc preven< 
iiv nu numai în interesul prodigului »dar şi în inie- 
resul familiei c e  o  susiine“.

Peniru prodigelitate suni suficiente acele vi» 
ciuri cari dacă nu se restrâng sau nimicese, duc la 
ruina materială. (Curtea de Apel din Timişoara. Sen* 
inţa No. 874/923. Preşedinte dr. Al. M uta, raportor 
tdl. E. Ceaur Aslan, consilier.)

•  •  *

Moratorul unui absent; sfera sa de activitate. 
Dacă poate f  ace acte de instrăina e. Nulitatea lor. In 
conf. cu ari, 28 al. d, din legea XX a anului 1877, 
pot fi puşi sub curatelă cei cari lipsesc cel puţin 
un an, dacă locui lor de întreţinere este necunoscut 
sau suni împedecaţi de a se reîntoarce acasă peniru 
aş! administra averea. Instanţa tutelară poate însă şi 
mai înainte de înplinirea unui an să ia în prealabil 
dispoziţia provizorie reîaliv la conservarea şi admi
nistrarea averei.

In sensul ari. 33 din aceeaş lege o astfel de 
curatelă instituită peniru cel absent nu i ridică întru 
nimic capacitatea de acţiune, nepierzârrdu şi dreptul 
exclusiv de dispunere; deaici rezultă,, că curatorul, 
în acest caz, are un drept -limitat de a administra 
averea absentului şi nu poale face nici un aci de 
dispoziţie.

Di.ci o convenţiune de vindere-cumpărare* care 
s’ar extinde asupra unui bun a celui pus sub cura* 
telă este nulă şi de nul efect. Nici fapiui că curatorul 
a fost numii de autoritatea tutelară şi nici împreju
rarea că aceasta şi-a dat aprobarea pentru confir
marea convenţiune!, nu ridică caracterul de unlitate

# \



absolută a convenţiunei. (Curtea de Apel din Timi
şoara. Sentinţa No. 13451925, preşidenţia d Iul dr. Al. 
Marta, prm preşedinte; raportor d-l E. Ceaur Aslan, 
consilier.)

* • •

Divorţ. Că id urmează a se admite cererea de 
divorţ în baza art. 77 Ut. a legea XXXI dm 1894 
comb. cu art. 85 din aceeaş lege. Din modul de redac
tare al art. 77 lit. a) a legii matrimoniale şi din 

•Tnsăş economia aceitei legi reiese în mod nvîndo- 
etnic că partea care somează şi care doreşte reluarea 
vieţii conjugale întrerupte trebuie să şi m-mlfesteze 
în mod serios această dorinţe, iar somarea făcută 
să fie aptă a produce efectul dorit, dând astfel posi
bilitatea de restabilire a nnei convieţuiri paşnice.

Aşa faptul reclamantului că cu ocazia venirel 
pârâtei la domiciliul conjugal a bătui până la vânge 
pe copilul lor comun venit cu pârâta şi invitarea fă 
cută pe un ton sever şi imperativ pârâtei de a intra 
în casă, eschide posibilitatea restabilire! pacinicei 
convetuirl, ce Irebue să fie urmarea firească a unei 
dorinţe serioase şi sincere de restabilire a vieţei 
conjugale întrerupte.

Iar împre jurarea că reclamantul a intentat mai 
multe procese de divorţ şi apoi a renunţat Ia ele, a 
întărit şi mai mult convingerea Curţei asupra nese- 
riozităţei cererei de restabilire a vieţei conjugale. No.
C. 1140—923 Cintea de Apel Tg.-Murtş A. Balan.

Curte «le Casaţie

D aunele derivând din contract, sunt datorite ş i 
de Com une pentru prejudiciul causat părţii adverse  
din execu tarea  contractului art. 2o C. C. austriac. 
Codul civ. austriac acordând prin ari. 26 Comunei 
ca şi celorlalte persoane juridice, dreptul de a în
cheia contracte, de a dobândi bunuri private şi a lua 
asupră şi obligaţiuni, nu poale fi nici o îndoială că 
din obligaţiunea de-a executa Contrectul încheia! 
conform legii şi dispozitiunilor Iui, rezultă şi răs
punderea comună pentru orice călcare a obligamen- 
telor contractuale săvârşite de organele ei în pre
judiciul părţii adverse.

Prin urmare, când s’a declarai sechestrale nişte 
obiecte, după cererea comunei şi au fost luate în 
pază de autoritatea comunală, ele irebuesc restituite, 
atunci când motivul seqeslrului a încetat.

Dacă ele au dispărut dintr’un caz fortuit, Co
muna trebue să răspundă ciivilmente şi, numai atunci 
Comuna ar fi apărată de daune, când s’ar constata, 
că, unul din reprezentanţi ei a causat personal pa
guba pentru care se cere despăgubiri.

(Cos. I. C om plect ardelean, D ecizia ca  No. 
8211925 J. Gen.)

•  *  •

Cesiune acceptată de creditor. Neexecularea pos. 
terloară cesiunii nu angajează responzabilitatea ce- 
dentului. Contract stnalagmatic. Neîndeplinirea ob ’igaţiu- 
nilor, numai partea c a n  nu i în culpa poate cere în•
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deplinirea lui. Art. 335 cod. corn. austriac. Contract 
sinalagmat e. Neîndeplinitea obligaţiunilor. Dreptul de 
a cere îndeplinirea cu daune, sau rezilierea. Na pot f i  
cerute daune în caz de reziliere. AH. 919 şi 920 c. c. 
aastriac. Consecinţe. Aplicaţiuni. Creditorul asignat, 
care a acceptat cedarea d : că re debitor a contrac
tului său şi l’a executat faţă de cesionar, fără a mai 
păstra nici un raport cu cedentui debitor, nu se mai 
poate înloarce în contra acestuia cu privire la mo
dul cum se execută contractul de către cesionar, —, 
aceasta cu alâl mai mult când, ca în speţă, sumele 
prelinse derivă din executarea contractului posterioară 
cesiunei, iar nu anterioară ei.

Este normă de drept, înscrisă şi în ari. 335, 
codul comercial austriac că, în contractele sinalg- 
malice, nnmal partea care şi-a îndeplinit obligaţiunile 
sale, poale cere îndeplinirea obligaţiunilor celeilalte 
părţi:

3. Odată ce Ari. 920 — recie 919 — codul 
corn. austriac, lasă la facultatea părţilor contractante 
ca în cazul neîndeplfnirei contractului din culpa 
uneia din ele, să se poală cere fie rezilierea con
tractului, fie menţinerea lui, cu daune, urmează că, 
clauza prin care părţile au stipulai-daune pentru 
cazul neîndeplinirei unei obligaţiuni, se poate aplica 
numai când partea care nu-i în culpă, preferă men
ţinerea contractului, iar nu şi alunei când; cere re
zilierea.

De aceia în caz de reziliere pe temeiul dis- 
poziţiunilor, acestor (exte, acestei rezilierinuisepoale da 
efect decât din momentul intentării acţiunii de reziliere, 
iar nu dela dala îucheerii contractului (Cos. I. com
plect. Ardeal decizia 1816 din 3 Iulie 1925).

• • •

Legea timbrului in Transilvania. Acţiune insufi
cient timbrată incimoştllnţarea părţii. Nesatisfacerea 
amenzii. Acţiunea se lasă în nelucrare, nu se anulează. 
(Art. 101 p. M. legea timbrului.) Potrivit ari. I0 i p, M. 
legea timbrului din Transilvania, nici o autoritate nu 
poate da curs actelor cari nu sunt timbrate, sau suni 
insuficient timbrate.

Acelaş (exl de lege mai dispune că, netlmbrarea 
actelor prezentate în faţa instanţelor judecătoreşti, 
are ca urmare lăsarea în ne lucrare a cauzei, indife
rent de stadiul în care ea se  află şt anume până 
când partea interesată va justifica plata laxelor către 
Stat.

Prin urmare, în speţă, tău Curtea- de Apel a 
anulat apelul recurentului pe motivul că  dânsul, in 
termenul de 30 zile ce  i l-a acordat, nu a achitat 
taxele şi, întrucât, între timp dânsul a justificat achi
tarea lor, recursul este fondai. (Cos- III, complet Ar
deal, deriziunea Nr. 1338, din 28 Septembrie 1925. 
/. Rom. 4(926).
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Cu inima strânsă de durere aflăm moartea prematură a 
colegului şi colaboratorului nostru Vladimir Mavrodineanu, fost Pro
curor general de pe lângă Curtea de Apel din Braşov.

In floarea vârstei, om harnic şi priceput, magistratul 
dispărut lasă în urmă, alături de regretul colegilor, şi părerile 
de rău mai ales ale acelora ce l-am avut tovarăş de lucru la 
opera de consolidare naţională şi întărire a justiţiei ţării.

' Venit în Ardeal în epoca de renaştere şi înviorare a cadrelor 
magistraturii române din aceste părţi, Mavrodineanu a fost însu
fleţit de dragostea de neam şi ţară. Alături de colegul Dr Ro- 
mulus Pop, actual prim-preşedinte la Curtea de Apel din Braşov, 
ne-a dat prima traducere a Procedurii Penale in vigoare in Ardeal 
— cheia aplicării legiuirii penale de aci. Consilier la Curtea de Apel 
din Târgu-Mureş n’a pregetat, ca judecător şi scriitor juridic, să 
îndrume prin şentinţe principiale şi articole de revistă către calea 
românizării juridice, pe colegii judecători din Ardeal, întărind prin 
exemple instituţia magistraturii din care a făcut parte cu atâta 
cinste.

Coleg duios şi distins şi mare patriot, Mavrodineanu a 
fost tovarăşul de muncă neînfrânată, ce a pus mereu şi dela 
început umărul întru susţinerea şi progresul ştiinţei juridice 
române.

Fire entuziastă, a fost printre primii noştri colaboratori 
graţie cărora „Ardealul Juridic“ şi-a început şi dus lupta întru 
urmărirea. scopului de acum şase ani „înţelenirea pe plaiurile 
Ardealului nostru scump a stilului şi graiului juridic românesc şi 
românizarea Justiţiei ca început al unificării legislative“.
> Pierderea ce o încercăm este dureroasă, căci cu greu se 

poate înlocui o experienţă, un sfat şi o putere de muncă ca a 
regretatului dispărut.

Părăsindu-şi locul şi obârşia unde-şi avea cariera, familia 
şi tot ce-i era mai drag, Mavrodineanu — ca şi puţinii colegi 
din Vechiul Regat, magistraţi de carieră din 1920 — s’a avântat 
cu hotărâre, şi curaj spre fraţii desrobiţi, unde-1 chema datoria 
de magistrat român şi unde cu fapta şi condeiul a muncit 
la întărirea Justiţiei române.

In durerea imensă ce ne strânge inima, nu ne rămâne 
decât mângâierea, ca noi colegii lui de muncă şi idealuri de pe 
vremuri să continuăm cu stăruinţă munca începută laolaltă şi să 
ducem spre bun sfârşit această operă măreaţă, preaslăvindu-i 
memoria spre binele neamului. Ard. Jur.

JUDECĂTORIA DE PACEORAV1ŢA,SECŢ1ACĂRŢIIFUNDUARE 
No. 380-1926 cf.

Extract din publîcaţiune de licitaţie

9. asupra imobilelor întregi No cc. 77, No iop. 
103/a 636,'b şi 1399, cuprinse în cartea funduară 
No 498 a comunei Nermet, în prejul de exaurare 
de 3240 Lei.

10. asupra imobilului întreg No top. 831/b, 
cuprins în cartea funduară No 498 a comunei Neimet, 
în pre|ul de exaurare de 1800 Lei.

11. asupra imobilului întreg No top. 915/a, 
cuprins în cartea funduară No 498 a comunei 
Nermet, în prejul d  ̂ exaurr.re de 300 Lei.

12. Asupra imobpelor întregi No. cc. 58, Nr, 
top. 74'a, 372, 571, 1128, cuprinse în cartea fun- 
duară Nr. 574 a comunei Nermet, în prejul de exau- 
rare de 5192 Lei, pentru incbsarea creanjei de
136.000 lei capitul, interese de 8%  dela 1 Aprilie 
1925, spese de proces şi de executare 4410 lei, 
fixate până acum şi 2860 lei spese fixate acum pen- 
tru cererea de licitajiune.

Totodată judecătoria declară alăturarea la llcl- 
tajie a următorilor creditori ipotecari şi anume:

1. Asociaţ unea de credit din Caraşovo, pentru 
suma de 58 lei capital şi acc. asupra imobilelor cu
prinse în cartea funduară No. 38 ;

2. Prima Casă de păstrare Resilană din Reşiji 
pentru suma de 20.000 lei, 70.000 lei, 10.000, lei 2.000 
lei capital şi acc. asupra tuturor imobilelor.

3. Ilie Cocora din Comoriste pentru suma de 
5000 lei capital şi acc. asupra tuturor imobilelor.

4. Martin Sfeia din Garliste pentru suma de 
2000 lei capital şi acc. asupra tuturor imobilelor.

Fixează termen pentru jinerea licitajiunii, în 
ziua de 2 Iunie 1926, ora 10, la casa comunală a 
comunei Nermet. »

In baza § 149 legea LX din 1881, condijiuntle 
de licit>jie se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vân
dute cu preţ mai mic de două Ir. îmi din prejul stri
gării (§ 26 XLI 1908).

Oravija, la 23 FebiU.rie 1926.
In cauza d* executare pornită de firma urmăritoare 

Minius şi Pohr din Timişoara contra urmăritului Mihai 
Milos domiciliat în Nermet la cererea urmăritorului

Judecătoria ordona:
Licitejiunea execujională în baza §§ 144, 146 şi 

147 din lege LX. din 1881.
1. asupra imobilelor intregi No. top. 379, 568, 

cuprinse în cartea funduare Nr. 38 a comunei Ner 
met în prejul de exaurare de 2400 le i;

2. asupra imobilului intreg No. top. 830/a, cu 
prins în cartea funduară No. 205 a comunei Nerme», 
în preful de exaurare de 2900 lei;

3. asupra imobilului intreg No. iop. 1301/b, cu
prins în cartea funduară No. 335 a comunei Nermet, 
în prejul de exaurare de 2 2 0 0  le i;

4. asupra imobilului intreg No. top. 1287/a, cu
prins în cartea funduară No. 243 a comunei Nermet, 
în preţul de exaurare de 800 lei;

5. asupra imobilului intreg No. iop 1390, cu
prins în cartea funduară No. 445 a comunei Nermet, 
în prejul de exaurare de 3000 le i;

6. asupra imobilelor intregi No. top. 338, 455, 
1237, cuprinse în cartea funduară No. 289 a comunei 
Narmei, în prejul de exaurare de 4000 le i;

7., asupra unei jumă'ăji a imobilului No. top. 
819/a. cuprins în cartea funduară No. 647, a comu
nei Nermet, în prejul de exaurare de 500 lei;

8. asupra una a treia parie a imobilului No- 
top. 819/b, cuprins în cartea funduară No. 589 a co
munei Nermet, în prejul de exaurare de 500 le i;

Virányi m. p.
cons curt. da apel.

Pentru conformitate 
director da cf.
In liscifrabil.
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A apărut: Codex Romániáé, cuprinzând 

toate Codicile cu ultimile modificări făcute 
prin nouile legi din 1923, 1924 şi 1925 şi 
anume: Noua Constituţie, Codul civil, cu modi
ficările din 1924. Codul Judecătoriilor. Proce
dura Civilă cu modificările din Legea proce
durii accelerate din 1925. Codul Comercial 
cu ultimele modificări din 1925. Codul Penal 
şi Codul Procedurei Penale cu ultimele modi
ficări din 1925. Codul Silvic, etc.

La mijlocul acestui Codex se află inter« 
calat, un Dicţionar , juridic Latin-Român de 
toate maximele de drept cuprinse în Institutele 
şi Novelele lui Justinian şi Digesle (Caius, 
ilípian, Paul, Modestin, Papinian. Pomponius, 
etc), iar la finit, un detaliat Index general 
alfabetic a! tuturor Codicilor, de C. Hamangiu,

1 Volum de 1200 pagini, format portativ, 
legat în pânză. Preţul 350 lei.


